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1. Концептуальные  основы  Федерального государственного образовательного стандарта 
Основным концептуальным положением современной дидактики признается тезис: задача системы образования состоит не в передаче объема знаний, а в том, чтобы научить детей учиться (см., в частности, труды А. Асмолова, члена-корреспондента РАО, доктора психологических наук, профессора МГУ). Сегодня мало кто сомневается в том, что обучение, нацеленное только на  знания, не соответствует запросам общества и личности. 

Почему? Ответ достаточно очевиден. Поток информации удваивается каждые десять лет. Анализ возможностей адаптации человека (ребенка) в мире показывает: при господстве знаниевой парадигмы образования эти возможности крайне малы, человеку невозможно справиться с лавиной информации и приспособиться к условиям современной все усложняющейся жизни.  Ему необходимо научиться познавать самому, освоить разные виды деятельности: 

· отбирать из ряда  предложений конструктивное, 

· разбираться в многообразии функций социальных институтов,

· пользоваться современной техникой, опираясь на инструкции к ней, 

· ориентироваться в видах профессиональной деятельности в разных областях, 

· осваивать лабиринты Интернета и др. 

Работодатель сегодня предъявляет  работнику требования во многом  новые: требуется не определенный уровень образования – нужен уровень квалификации, требуется владение теми или иными компетенциями.

Успешная социальная (в том числе – профессиональная) адаптация становится для человека реальной,  если он с раннего возраста обладает умениями планировать и целенаправленно осуществлять   ту или иную деятельность. 
Именно поэтому ключевыми словами новой системы образования становится слова: делать, действия, деятельность, деятельностный. И новый подход к обучению обозначали термином деятельностный.
Понятие системно - деятельностного подхода в обучении в российской дидактике появляется и становится актуальным с 1985 г., а в метаязыке педагогики данный термин закрепляется как особое понятие. 

У истоков новой концепции стояли ученые, имена которых сегодня широко известны: Л. С. Выготский, Л. В. Занков, Д. Б. Эльконин, В. В. Давыдов, Б. Г. Ананьев, Б. Ф. Ломов и др. Так, один из них,  доктор психологических наук Г. А. Цукерман,  определяет основания нетрадиционной – деятельностной – педагогики следующим образом: «…не давать образцов, ставить ребенка в ситуацию, где его привычные способы действия с очевидностью непригодны и мотивировать поиск существенных особенностей новой ситуации, в которой надо действовать…».

Дефиниций ключевого термина новой образовательной парадигмы существует немало. Мы предлагаем в качестве рабочего определения принятое большинством автором. 
  ДЕЯТЕЛЬНОСТНЫЙ ПОДХОД – определенный способ преподавания, при котором учащийся осваивает и закрепляет новые знания в процессе собственной учебной деятельности (а не путем восприятия информации, транслируемой учителем).
Каковы же сущностные характеристики обучения, осуществляемого в рамках деятельностного подхода?         

Основной принцип: формирование личности ученика и продвижение его в развитии осуществляется не тогда, когда он воспринимает знания в готовом виде, а в процессе его собственной деятельности, направленной на «открытие нового знания». 

Технология деятельностного метода  предполагает умение учителя создать специальные условия, в которых учащиеся, опираясь на имеющиеся знания, самостоятельно обнаруживают, осмысливают, формулируют  учебную проблему и решают ее в процессе учебно-познавательной деятельности (под руководством учителя). 

Цель – воспитание личности ребенка как субъекта жизнедеятельности (быть субъектом – значит быть активным в своей деятельности: ставить цели, решать задачи, отвечать за их решение, быть ответственным за результат своей деятельности).
Образовательный  процесс  строится  как  совместная деятельность двух субъектов – педагога и учеников, базирующаяся  на началах сотрудничества и взаимопонимания. 

Системно-деятельностный подход в обучении предполагает:

· воспитание и развитие качеств личности, отвечающих требованиям информационного общества;

· ориентацию на планируемые и четко заданные результаты образования;

· признание способов организации образовательной деятельности важной составляющей процесса обучения;

· обеспечение преемственности дошкольного, начального общего, основного и среднего (полного) общего образования;

· разнообразие организационных форм и учет индивидуальных особенностей каждого обучающегося (включая одаренных детей и детей с ограниченными возможностями здоровья).

В целом, системно-деятельностный подход нацелен на развитие личности,  способствует выработке у учеников в процессе их познавательной деятельности необходимых ценностных ориентиров и способов деятельности, обеспечивающих освоение социального опыта и  формирование  гражданской идентичности личности. 
2. «Фундаментальное ядро образования»
как отражение системы приоритетных установок  развития и формирования личности обучающегося в  современной школе

Внедрение системно-деятельного подхода в обучении потребовало пересмотра и коррекции основных установок современной российской системы образования. 

Основополагающий документ, провозгласивший ее новые приоритеты  – «Фундаментальное ядро содержания образования» (под ред. В.В. Козлова, А.М. Кондакова; М.: Просвещение, 2010). В нем определяются и фиксируются: 

· базовые национальные ценности, хранимые в культурных, религиозных, социально-исторических, семейных традициях народов РФ;
· основные элементы научного знания – универсальные и относящиеся к отдельным предметным областям;

· универсальные учебные действия, на формирование которых должен быть направлен весь образовательный процесс.
Здесь же задано ключевое отличие нового образовательного стандарта от предшествующих разработок: суть его идеологии составляет переход от минимизационного подхода к конструированию образовательного пространства на основе принципа фундаментальности образования.

2.1. Базовые национальные ценности
В системе характеристик базовых национальных ценностей раскрываются понятия личностная культура, семейная культура,  социальная культура. 

Первое понятие включает систему характеристик личности, сориентированной на высшие духовно-нравственные ценности (готовность и способность к нравственному самосовершенствованию, трезвой самооценке, трудолюбие, жизненный оптимизм, осознание ценности других людей, ценности жизни любого человека и др.).

Семейная культура связана с осознанием ценности семьи, ее устоев, понимания необходимости продолжения рода.

Социальная культура – это феномен, связанный прежде всего с осознанием гражданских «доблестей» человека; в частности, это чувство  гордости от принадлежности к российскому сообществу, от осознания себя гражданином России, это готовность к профессиональному, гражданскому, самоопределению и развитию и др. 

2.2. Основные элементы научного знания  в предметной области

«Русский язык»
1. Элементы научного знания осваиваются в рамках традиционных школьных дисциплин. Под предметными результатами образовательной деятельности понимается, как это было всегда, системное освоение базовых элементов научного знания, отражающего современную научную картину мира в конкретной предметной области. При этом, однако, Федеральный государственный образовательный стандарт нового поколения особый акцент делает на том,  что освоенный опыт специфической для данного предмета деятельности должен стать прочным фундаментом для получения нового знания, его преобразования и, главное, применения.  
Содержание школьного курса в предметной области «Русский язык» практически не изменилось. Сохранилось его направленность на формирование коммуникативной, языковой, лингвистической, культуроведческой компетенций, что нашло отражение в структуре примерной программы. В ней выделяются три сквозные содержательные линии, обеспечивающие формирование указанных компетенций: 

· содержание, обеспечивающее формирование коммуникативной компетенции;

·  содержание, обеспечивающее формирование языковой и  лингвистической компетенции;

· содержание, обеспечивающее формирование культуроведческой компетенции.

В соответствие с этим Фундаментальное ядро содержание образования по русскому языку состоит из двух взаимосвязанных разделов «Речь» и «Язык». 

Первый из них предусматривает овладение понятиями и навыками речевой деятельности  и речевой коммуникации, формирование умений создавать тексты определенной коммуникативной направленности в основных функционально-стилевых сферах и адекватно воспринимать продукты речевой деятельности различных партнеров по коммуникации.
Второй раздел предполагает освоение основ русского языкознания ключевых лингвистических понятий и явлений, осознание взаимосвязи между ними. 
Важно подчеркнуть, что в федеральном базисном компоненте содержания  образования по русскому языку выделяются: 

· инвариантная часть (на нее отводится 90% учебного времени),

· вариативная часть (на нее отводится 10% учебного времени).

Так, базисный учебный план для ОУ  РФ (вариант №1) предусматривает обязательное изучение русского (родного) языка на этапе основного общего образования в объеме 735 часов. Из них на инвариантную часть отводится 661 час, на вариативную – 74 часа (она разрабатывается авторами рабочих программ, то есть учителями, ведущими предмет).

2.3.Основные элементы научного знания в предметной области       «Литература»

В названном концептуальном документе цель преподавание литературы в школе определяется как «воспитание эстетически развитого и мыслящего в категориях культуры читателя, способного самостоятельно понимать и оценивать литературное произведение как художественный образ мира, созданный авторами» [Фундаментальное ядро…. 2010: 18].
Этот школьный предмет должен дать знания о фольклоре, о памятниках отечественной, мировой литературы. На этом художественном материале школьник должен научиться воспринимать художественные воспроизведения как воплощение авторского творческого замысла, должен овладеть навыками и умениями восприятия эстетической стороны литературных текстов, должен сформировать вкус к чтению и размышлению над прочитанном.
Структура и объем школьного курса «Литература» включают сведения по теории и истории литературы, представляющие собой два основных его раздела. Так, в первом представлены основы анализа художественных произведений, включая их сравнительный анализ, анализ произведения в контексте творчества писателя отечественной и мировой литературы; четко прописаны базовые литературоведческие понятия и термины, которыми должен оперировать ученик; в их числе, к примеру, произведения, текст, роды  и жанры литературы, содержание и формы литературного произведения, композиция и др. Следует отметить, что ученик должен научиться различать и такие актуальные категории художественного текста, как автор, повествователь, лирический герой.
В разделе «История литературы» предусмотрено изучение стадий в развитии мировой литературы (древняя, средневековая, эпохи Возрождения, Нового и Новейшего времени),  дается общее представление о мировой литературы и фольклоре, о взаимодействии литературы разных народов, искусстве перевода. История русской словесности включает: устное народное творчество, древнюю русскую литературу, литературу XVIII, литературу XIX и  XX вв., а также различные литературные направления, течения, школы (классицизм, сентиментализм, романтизм, реализм, символизм, модернизм, авангард и др.).
В рамках этого раздела предусмотрено также изучение жизни и  творчества крупнейших российских писателей и анализ программных произведений отечественной литературы и фольклора.

Как и при изучении русского языка, учебный материал по литературе включает обязательный минимум и вариативную часть. Это позволяет сохранить единый литературный базовый потенциал выпускников средней школы и вместе с тем создает условия дл развития варитивности образования. 

2.4.Универсальные учебные действия

Развитие личности ученика обеспечивается прежде всего благодаря освоению универсальных учебных действий (далее - УУД). Их освоение создает возможность для самостоятельного приобретения новых знаний, для выработки практических умений и навыков. 

УУД – это совокупность способов действий ученика, обеспечивающих его способность к самостоятельному освоению новых знаний, к формированию новых умений. В широком смысле термин «универсальное учебное действие» означает умение учиться – способность человека к саморазвитию путем сознательного и активного присвоения нового социального опыта. 

В составе УУД выделяется 4 блока:

1. Личностный
2. Регулятивный
3. Познавательный
4. Коммуникативный.

Достижение личностных результатов связано с формированием  (точнее, сформированностью) таких универсальных учебных действий, которые обеспечивают  самоопределение личности. Это понятие включает органичный комплекс характеристик человека. Во-первых, умение выстраивать свою позицию по той или иной  проблеме (прежде всего при осознании вопросов социально и личностно значимых –  «Я и мое отечество», «Моя новая социальная роль – ученик», «Мой народ, моя семья и я» и т.п.) и умение адекватно оценивать себя, сознавать свои достоинства и слабые стороны. 

Во-вторых, это действия «смыслообразования», нацеленные на поиск и установление личностного смысла учения – на осознание того, ЧТО дает образование человеку, на понимание границ знания / незнания, пробуждающее стремление преодолеть разрыв между тем, «что я знаю»,  и тем, «что я не знаю». 

Наконец, чрезвычайно важным здесь представляются универсальные учебные действия, при помощи которых осуществляется морально-этическая ориентация. Они включают: освоение основных нравственных норм поведения в обществе и коллективе, неуклонное следование им в силу  внутренней осознанности и социальной необходимости; учет интересов и взглядов других людей (учителя, соучеников, родителей и др.), укрепления нравственного стержня, этической платформы – таких чувств, как совестливость, стыд или вина за совершенный проступок или невыполненный долг.


Если сделать акцент на том, что каждый человек индивидуален и лично ответствен за свою жизнь, дела и поступки, то достижение личностных результатов можно емко и кратко определить как три «САМО-»: самопознание, самоутверждение, самовыражение.


Самопознание – это познание себя, своего «Я», своего внутреннего мира, своих творческих возможностей. Это постоянный внутренний диалог и монолог по важнейшим жизненным вопросам, формирующий Личность.


Самоутверждение. Для обретения чувства собственного достоинства, для того, чтобы снискать уважение окружающих, юный человек (включая ребенка самого раннего возраста) должен самоутвердиться. Веру в себя и нравственную силу он обретает в общении, выражая себя в тех или иных действиях, поступках и, конечно, в Слове. Чтобы самоутверждение не стало деструктивным или агрессивным, оно должно проявляться на корректной этической платформе.


Самовыражение. «Как сердцу выразить себя? Другому как понять тебя?»  –  на эти вечные вопросы, «живущие» в виде прецедентного текста благодаря стихотворению Ф.И. Тютчева «Silentium», ответ, по сути, один: в  СЛОВЕ и посредством СЛОВА. Человек практически всегда находится в речевом поле, в общении с окружающими его людьми, и для него чрезвычайно умение найти слово, которое соответствует выражаемым мысли и чувству и которое служит гармонизации отношений между говорящими. На последнем особенно настаивал великий Лев Толстой: «Словом можно служить любви, словом же можно служить вражде и ненависти. Берегись такого слова, которое разъединяет людей или служит вражде и ненависти».


Применительно к курсу «Русский язык» в ряду личностных результатов обучения мы должны, в частности, числить следующие:


- понимание русского языка как национально-культурной ценности народа – носителя этого языка, понимание надпредметной роли русского языка в процессе получения школьного образования;


- осознание эстетической ценности русского языка, уважительное к нему отношение, потребность сохранить его чистоту и красоту;

- стремление освоить его лексическое и грамматическое богатство,  совершенствовать свою речь, развитие способности оценивать и корректировать ее.

Под метапредметными результатами в стандарте понимаются универсальные способы учебной деятельности, которыми ученики овладевают на базе одного, или нескольких, или всех учебных предметов и которые обеспечивают человеку «умение учиться». Успешно овладеть  новыми  знаниями, освоить наработанный в какой-либо сфере деятельности социальный опыт может лишь тот, кто способен воспроизводить универсальные учебные действия, необходимые в конкретной учебной или жизненной ситуации. То есть эти действия могут и должны быть востребованы не только в рамках образовательного процесса, но и в реальной жизни.

 В основополагающем концептуальном документе, где прописаны общая методология, принципы, функции и структура государственных образовательных стандартов, выделяются: познавательные, регулятивные и коммуникативные универсальные способы деятельности, дается их характеристика [Фундаментально ядро…2010:53-57].

Проектируя сегодня любой урок, учитель  должен продумать не только систему заданий по освоению учениками предметных знаний, но и включить в его структуру задания по формированию универсальных учебных действий.
Учитель, формируя универсальные учебные действия в процессе познавательной деятельности учащихся, тем самым ставит задачи, связанные с достижением метапредметных результатов. При этом надо иметь в виду, что эти результаты в наиболее полном объеме могут быть достигнуты к выпускному – 11-му классу, то есть эта работа систематически ведется с периода начального обучения до его завершающего этапа. 
В связи с этим при планировании учебной работы в целом в каждой школьной параллели, в каждом классе следует выделить ступени формирования УУД. Таких ступеней может быть несколько – по меньшей мере  три. Покажем это  на примере формирования универсальных учебных действий коммуникативного блока. Эти действия связаны с умением воспринимать чужие программы речевого поведения и продуцировать собственные, с умением слушать и говорить, читать и писать, участвовать в коллективном обсуждении проблем – одним словом, выстраивать продуктивное и рецептивное речевое взаимодействие с разными адресатами в различных речевых ситуациях. 
Одной из таких ситуаций является, например, письменная текстовая деятельность человека – деятельность по созданию текста в сфере письменной коммуникации. В таблице, приведенная ниже, покажем возможные ступени формирования коммуникативных УУД, связанных с такой речевой ситуацией:

	Аспект 
	Ступень 1
	Ступень 2
	Ступень 3

	Письменная коммуникация
	- пишущий оформляет мысли в виде стандартного текста простой структуры; 
- ведет изложение, соблюдая нормы литературного языка
	- пишущий выражает мысли в форме стандартных текстов сложной структуры;
- строит их в соответствии с целевой деятельностной установкой
	- пишущий создает тексты в соответствии с избранным жанром;
- при выдвижении тезиса умеет выстраивать аргументацию «за» и «против»;
- учитывает особенности конкретного адресата


3. Урок, реализующий системно-деятельностный подход: планирование результатов, важнейшие компоненты и структура
Охарактеризованные  выше  особенности организации образовательного процесса в свете ФГОС обусловливают необходимость новых подходов к проектированию урока. Особенно важным представляется рассмотрение структуры урока, тип которого – освоение новых знаний.

Но сначала вспомним, как традиционно строится такой урок: 
1. Мобилизация  обучающихся на получение  знаний.

2. Краткий опрос учащихся (фронтальная беседа) по важнейшим вопросам пройденной темы – в целях установления связи нового материала с ранее изученным. 

3. Формулирование темы и определение основных целей учебного занятия.

4. Изложение новой темы.

5. Краткий опрос обучающихся  по новому материалу – в целях более глубокого уяснения его узловых вопросов. Оценивание
6. Задание на дом. 

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ учителя и учеников на таком уроке распределяется следующим образом:
оргмомент и мотивация учебной деятельности – УЧИТЕЛЬ.

проверка д/з (опрос) – УЧИТЕЛЬ и УЧЕНИКИ.

объяснение нового – УЧИТЕЛЬ.

закрепление знаний – УЧИТЕЛЬ и УЧЕНИКИ.

оценивание – УЧИТЕЛЬ.

д/з – УЧИТЕЛЬ.

Внимательное рассмотрение этого соотношения делает риторическим вопрос о субъекте, главном действующем лице урока. Очевидно, что учитель доминирует, а ученики выступают объектом воздействия, их роль – роль исполнителей, самодеятельность которых сведена к минимуму.

        Структура урока  и распределение ролей субъектов образовательного процесса – учителя и обучающихся – должны стать совершенно иной, если мы строим урок в соответствии с требованиями ФГОС. 
   В педагогике  принято выделять  следующие этапы подготовки к уроку:  определение его целей и задач;   отбор  учебного материала;       выбор оптимальных  методов и приёмов обучения;  определение форм организации деятельности учащихся;       продумывание приемов   контроля,  его места  в структуре урока,      выстраивание системы вопросов  при подведении  итога урока, подбор  домашних  заданий,  Хотя   этот «набор»   остается по сути прежним, однако этапы  «фгосовского» урока  реализуются  принципиально иначе.  Главная особенность – сам  характер деятельности учителя и учащихся на уроке.   Специфика «нового» урока хорошо прослеживается в приведенной ниже технологической карте. 
Технологическая карта урока, соответствующего  требованиям ФГОС

	Основные этапы организации учебной деятельности
	Цель этапа
	Содержание педагогического взаимодействия



	
	
	Деятель-ность учителя
	Деятельность обучающихся



	
	
	
	Познавательная
	Коммуникатив-ная
	Регулятивная

	1. Постановка учебных задач
	Создание проблемной ситуации. Фиксация новой учебной задачи
	Организовывает погружение в проблему, создает ситуацию разрыва.
	Пытаются решить задачу известным способом. Фиксируют проблему.
	 Слушают учителя. Строят понятные для собеседника высказывания
	Принимают и сохраняют учебную цель и задачу.

	2. Совместное исследование проблемы.
	Поиск решения учебной задачи.
	Организовывает устный коллективный анализ учебной задачи. Фиксирует выдвину-тые учении-ками гипо-тезы, орга-низует их обсуждение.
	Анализируют, доказывают, аргументируют свою точку зрения
	Осознанно строят речевые высказывания, рефлексия своих действий
	Исследуют условия учебной задачи, обсуждают предметные способы решения

	3. Моделирование
	Фиксация в модели существен-ных отношений изучаемого объекта.
	Организует учебное взаимодействие уче-ников (групппы) и следующее обсуждение составлен-ных моде-лей.
	Фиксируют в графические модели и буквенной форме выделенные связи и отношения.
	Воспринимают  ответы обучающихся
	Осуществляют самоконтроль Принимают и сохраняют учебную цель и задачу.

	4. Конструирование нового способа действия.
	Построение ориентированной основы нового способа действия.
	Организует учебное исследование для выделения понятия.
	Проводят коллективное исследование, конструируют новый способ действия или формируют понятия.
	Участвуют в обсуждении содержания материала
	Принимают и сохраняют учебную цель и задачу. Осуществляют самоконтроль

	5. Переход к этапу решения частных задач.
	Первичный контроль за правильностью выполнения способа действия.
	Диагности-ческая работа (на входе), оценивает выполнение каждой операции.
	Осуществляют работу по выполнению отдельных операций.
	Учатся формулировать собственное мнение и позицию
	Осуществляют самоконтроль

	6. Применение общего способа действия для решения частных задач.
	Коррекция отработки способа.
	Организует коррекционную работу, практическую работу, самостоятельную коррекционную работу.
	Применяют новый способ. Отработка операций, в которых допущены ошибки. 
	Строят рассуждения, понятные для собеседника. Умеют использовать речь для регуляции своего действия 
	Самопроверка. Отрабатывают способ в целом. Осуществляют пошаговый контроль по результату

	7. Контроль на этапе окончания учебной темы
	Контроль.
	Диагностическая работа (на выходе):

- организа-ция дифферен-цированной коррекционной работы,

- контроль-но-оцени-вающая деятель-ность.
	Выполняют работу, анализируют, контролируют и оценивают результат.
	Рефлексия своих действий
	Осуществляют пошаговый контроль по результату


Внимательный анализ данной технологической карты убеждает нас: то новое, что появляется на «фгосовском» уроке, определяется  прежде всего субъектной позицией ученика, - традиционный урок точкой отсчета полагает позицию учителя.  ФГОС ориентирует педагога на то, чтобы школьник  сам умел и мог  определять тему,  видеть проблему, ставить цели своей учебной деятельности, выбирать пути их достижения, представлять и отстаивать свою позицию в диалоге, монологе и полилоге,  анализировать  успехи и просчеты  в своей   деятельности.  Таким образом, его учебная деятельность организуется как система универсальных учебных действий – познавательного, регулятивного и коммуникативного характера. 
Приведенная ниже таблица показывает, какие метапредметные результаты достигаются на том или ином этапе урока. 
Этапы урока и формирование  универсальных учебных действий 

	Этапы урока
	Особенности реализации  этапа урока,  построенного по требованиям ФГОС
	Формируемые на этапе универсальные
учебные действия (УУД)

	Объявление темы урока
	Тему формулируют сами учащиеся – учитель подводит их к ее  осознанию
	Познавательные, коммуникативные

	Сообщение целей и задач урока
	Цели и задачи формулируют учащиеся – учитель подводит к осознанию границы знания и незнания
	Регулятивные: целеполагание, коммуникативные

	Планирование
	Планирование учащимися способов достижения намеченной цели – учитель советует, корректирует
	Регулятивные: планирование

	Практическая деятельность учащихся по освоению учебного материала
	Учащиеся осуществляют учебные действия по намеченному плану –  учитель направляет, консультирует (деятельность учеников осуществляется в группах, парах,  индивидуально)
	Познавательные, регулятивные, коммуникативные

	Осуществление контроля
	Учащиеся осуществляют контроль за усвоением учебного материала –  учитель организует ход работы и консультирует. 
	Регулятивные: действия  контроля /самоконтроля; коммуникативные

	Осуществление коррекции
	Учащиеся осознают затруднения в своей учебной деятельности и корректируют ее – учитель консультирует,  помогает.
	 Регулятивные, познавательные

	Создание образовательного продукта
	По итогам учебной деятельности учащиеся предъявляют образовательный продукт, который они могут интерпретировать, комментировать (например, его структуру, принципы и этапы его разработки, его практическую, эстетическую, мировоззренческую или иную ценность)  
	Познавательные, коммуникативные

	Оценивание учащимися своей учебной деятельности 
	По результатам учебной деятельности учащиеся  оценивают её и сравнивают с результатами  деятельности соучеников – учитель наблюдает, консультирует
	Регулятивные: действия оценивания / самооценивания, коммуникативные

	Рефлексия по итогам урока
	Учащиеся проводит рефлексию, осмысливая итоги своей учебной деятельности – учитель слушает, спрашивает, уточняет.  

 
	Регулятивные: действия  саморегуляции, и самопознание критического осмысления

	Домашнее задание
	Учащиеся выбирают задания определенного уровня сложности из ряда предложенных учителем (с учётом индивидуальных возможностей).
	Регулятивные, коммуникативные



Как было отмечено выше, самый актуальный и ответственный тип уроков в их классификации – урок освоения новых знаний. Предлагаем  апробированную в школьной практике и на курсах повышения квалификации в  Институте развития образования Республики Башкортостан  схему построения такого урока: 
I. Мобилизация  обучающихся на получение  знаний
II. Актуализация знаний, на основе которых строится «мостик» к изучению нового.

III.  Мотивация целеполагания и определение цели урока.

1) Проблемная ситуация.

2) Поиск проблемы и определение проблемы обучающимися.

3) Формулировка темы урока и его целей обучающимися (при участии учителя).

IV. Деятельность обучающихся по освоению первичных знаний и умений по теме урока.

1) Первичная деятельность учеников по добыванию знаний на основе наблюдения над учебным (языковым) материалом.

2) Предварительные выводы и их обобщение в графической форме (схема, таблицы и т.п.).

V. Первичное закрепление умений по использованию на практике новых знаний.

VI. Первичная проверка уровня освоенности новых знаний и сформированности умений их практического применения.

VII. Рефлективная деятельность обучающихся и учителя.

1) Оценивание обучающимися своей учебной работы на уроке (в рамках первичной проверки сформированности умений).

2) Рефлексия обучающихся (Я ЗНАЮ…; Я УМЕЮ…).

3) Оценивание учителем достижений учеников на уроке (общая оценка коллективного труда на уроке; оценка учебной деятельности учеников в парах и группах; индивидуальная оценка, выставленная отдельным ученикам).

IX. Домашнее задание (с комментарием учителя относительно следующих аспектов: степень сложности задания, указание на необходимость использования дополнительных источников, формат выполнения тех или иных заданий – устно/письменно и др.).

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ учителя и учеников на «фгосовском» уроке распределяется следующим образом:
1. Создание проблемной ситуации – учитель.

2. Поиск и формулирование проблемы – ученики.

3. Формулирование темы – ученики.

4. Определение и формулирование целей урока – ученики.

5. Актуализация знаний – ученики при направляющей роли учителя.

6. Поиск решения проблемы – ученики.

7. Формулирование найденного решения проблемы – ученики.

8. Применение знаний – ученики.

9. Самооценка – ученики.

10. Рефлексия – ученики.

Урок, организованный таким образом, максимально стимулирует самодеятельность учеников; роль учителя здесь – роль организатора и консультанта.

При такой организации образовательного процесса ключевым оказывается ряд следующих структурных компонентов урока: 

· создание проблемной ситуации, фиксация затруднения в учебной деятельности, 

· выявление причин этого затруднения и постановка целей урока,

· организация деятельности обучающихся по освоению первичных  знаний и умений по новой теме, 

· самооценивание обучающимися  учебной работы на уроке,

· рефлексия обучающихся (я понимаю, что…; я знаю…; я умею…).

Следует подчеркнуть,  что именно данные  компоненты  направлены на выполнение  главной  установки ФГОС – самореализации ученика в учебной работе. Они же  свидетельствуют о кардинальном перераспределении ролей субъектов образовательного процесса. Учитель создает проблемную ситуацию и организует деятельность учеников по «добыванию» новых знаний.  Ученики фиксируют затруднение в своей
учебной деятельности, ищут его причины;  исходя из этого, определяют и формулируют цели урока; включаются  в деятельность по освоению нового учебного материала, оценивают свой опыт применения  самостоятельно «добытых» знаний, рефлексируют по поводу своих новых познавательных возможностей и практических умений. 

Проектируя любой урок, направленный на формирование у учащихся УУД, необходимо максимально использовать возможности главного средства обучения – учебника. Учебник в школе был и пока остаётся основным источником знаний.  Все учебники, включенные в федеральный перечень,  прошли экспертизу на соответствие требованиям ФГОС. Следовательно, система  заданий в  них ориентирована на достижение личностных, предметных и метапредметных результатов.  На этапе планирования урока необходимо внимательно изучить, какие виды и типы заданий предлагают авторы учебника, разобраться, на формирование каких УУД они направлены.

           4. Аспекты оценивания  урока  в соответствии  с параметрами ФГОС
Урок, построенный по-новому, требует иного подхода к его анализу и оценке. Она должна  исходить из того, что  на авансцене появляется и утверждается еще один главный субъект – ученик (ученики). Учитель же уходит «в тень»: его «нет на авансцене» – он режиссер, организатор, дирижер. С учетом этого можно предложить следующую схему анализа урока. 

1. Создание учебной ситуации, дающей основание обучающимся для самостоятельной постановки проблемы.   

2. Участие обучающихся в выявлении и формулировании познавательной (образовательной) цели урока.

3. Реализация развивающей цели урока как формирование элементов блока УУД познавательной направленности:

– поиск информации в различных источниках (учебная литература, словари, справочники, интернет-ресурсы и др.);

– освоение информации, представленной в разных формах (рисунки, иллюстрации, электронные презентации, схемы, таблицы, графики); 

– обобщение информации, ее представление в графической форме (схема, таблица, графики и др.)

– переработка и интерпретация информации; 

– продуцирование учебных сообщений в рамках изучаемой темы;

– побуждение к совершению логических операций: анализа, синтеза, сопоставления, доказательства, классификации, определения понятий и др.

4.Реализация развивающей цели урока как формирование элементов блока регулятивных УУД:

– инициация целеполагания;

– планирование;

– самокоррекции действий; 

– самооценивания результативности учебного труда;

– рефлексии.

5.Реализация развивающей цели урока как формирование элементов блока коммуникативных УУД: 

– совершенствование коммуникативных универсальных учебных действий, направленных на овладение видами речевой деятельности: говорение-слушание, чтение-письмо; 

– умение учителя организовать учебную коммуникацию в различных форматах: учитель – класс, учитель – ученик, ученик – ученик, ученик – ученики, ученик – виртуальный участник учебной коммуникации);

– умение актуализировать различные формы речевой коммуникации: монолог, диалог, полилог.

6.Реализация воспитательной цели урока как достижение личностных результатов при освоении программы по  русскому языку (какой из аспектов самоопределения личности был затронут или  представлен на уроке): 

– самопознание (в частности, смыслообразование, нравственно-этическая ориентация и др.), самоутверждение, самовыражение;

– ориентация учащихся на освоение базовых национальных ценностей (прописаны в «Фундаментальном ядре содержания образования», например на ценности, хранимые в культурных традициях народов России; на формирование потребности сохранить частоту русского языка как явления национальной культуры); 

– побуждение учащихся к самосовершенствованию (в том числе речевому).

7.Оценка содержательной стороны урока:

– связь формулировки познавательной цели урока с формулировкой темы;
– научность изучаемого материала;

– полнота (достаточность учебного материала для освоения темы на данном этапе обучения);

– доступность изложения;

– степень новизны.

8.Методический инструментарий:

– целесообразность использованных методов, приемов (как инновационных, так и традиционных);

– соответствие дидактических материалов изучаемой теме;

– соответствие использованных методов и приемов типу урока и его форме (если она нетрадиционная);

– использование ИКТ и их уместность на уроке;

– целесообразность оборудования урока;

– четкость структуры урока и наличие логических переходов от одной его части к другой;

– эффективность распределения времени на проведение тех или иных этапов урока.

9.Профессиональная и личностная культура учителя:

– общая эрудиция и профессиональные знания; 

– учитель как языковая личность (речевая и коммуникативная культура);

–  «педагогический  дресс-код»: костюм, его цветовая гамма, прическа, обувь, аксессуары и др.

Возможны некоторые вариации в такой схеме, однако основные акценты должны быть сделаны  на оценке результатов обучения, планируемых в соответствии с требованиями ФГОС. 

5. Приложения. Методические  разработки уроков  по русскому языку и литературе, отражающее системно-деятельностный подход
5.1. Давлеткильдеева Римма Мидхатовна, 

учитель СОШ с.Раевский Альшеевского района

 Употребление разделительных Ъ и Ь
(по учебнику С.И.Львовой и В.В.Львова «Русский язык. 5 класс. В трех частях. Ч.1 – М.: Мнемозина, 2004)

Писать безграмотно - значит посягать 
на время людей, к которым мы адресуемся. 
Л.В. Щерба 

Цели урока: 

1.Познавательные (учебные): 

а) повторить начальные сведения об употреблении Ъ и Ь; 

б) углубить и расширить знания о функциях Ъ и Ь;

б) сформировать умение опираться на морфемный разбор при выборе написания Ъ и Ь;

г) классифицировать языковой материал, опираясь  на правило.

2.Развивающие: 

а)  обучать  коммуникативным универсальным учебным действиям: умениею выражать свои мысли в  соответствии с требованиями  учебного дискурса, и строить учебную коммуникацию в парах, в группах, с классным коллективом;  обучать умению воспринимать информацию из сообщений научно-популярного характера, задавать вопросы по  прослушанному сообщению, выражать свое мнение о прослушанном;
б) обучать  универсальным учебным действиям познавательного характера: извлекать информацию из  словарей русского языка разного типа; сопоставлять написание слов с Ъ и Ь;
в) обучать регулятивным универсальным учебным действиям:   умению корректировать  и оценивать   собственную учебную деятельность.

3.Воспитательные: 

 Формировать  стремление учеников к грамотной речи как показателю общей культуры человека и его уважения к окружающим.
Оборудование: 
1. Интерактивная доска, проектор.

2. Раздаточный материал («рабочие» листы).

3. С.И. Ожегов. Словарь русского языка (любое издание)
4.Большой иллюстрированный словарь иностранных слов.- М.: Восток-Запад, 2009.
Виды деятельности обучающихся на уроке: 

1. Участие в целеполагании учебной деятельности.

2. Формулирование и письменная фиксация темы и цели урока.

3. Аналитическая работа с  языковым материалом, 

4. Обобщение выводов в виде схемы; комментированное чтение схемы
 5. Чтение учебника и выполнение упражнений по нему. 

5. Сообщение обучающихся  об истории Ъ и Ь (подготовленное  по дополнительным источникам);

6. Индивидуальная// парная // групповая работа на местах; в чем состоит ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ?

Ход урока

 1. Включение обучающихся в учебную деятельность.

Добрый день, ребята. Давайте посмотрим друг на друга и улыбнёмся. Я рада, что у вас хорошее настроение, и надеюсь, что мы с вами сегодня дружно поработаем. В этом я даже не сомневаюсь.

2. Работа с эпиграфом 

– Мы начнем наш урок с обсуждения эпиграфа.  Это высказывание ученого-языковеда Льва Владимировича Щербы прочтет (…называется имя ученика).
(Ученик читает эпиграф, помещённый на слайде электронной  презентации). 

– Ребята, как вы понимаете смысл сказанного? 

(Безграмотная речь есть посягательство на время собеседников; тем самым проявляется неуважение к ним; нарушаются этические нормы общения).  

– А что значит писать грамотно? (Писать грамотно – значит писать в соответствии с орфографическими правилами).
– Какой раздел лингвистики отвечает за правописание слов? 

(Орфография) 

3. Проверка домашнего задания. Какие орфографические правила вам понадобились для выполнения домашнего задания (Правила на правописание Ь в глагольных формах).
– Давайте назовем  все глагольные формы в вашем домашнем упражнении, где пишется Ь знак (ответы детей).

          А теперь  давайте выберем из этого перечня  формы  глаголов на –ться. 

А находите ли вы в этом упражнении формы на –тся? (Ответы детей) 
- А как вы вышли  на правильный ответ? Какой была последовательность ваших рассуждений?

(Чтобы выбрать правильное написание  –тся// -ться в глаголе, нужно к этому глаголу  поставить вопрос. Если глагол отвечает на вопрос ЧТО ДЕЛАТЬ? (ЧТО СДЕЛАТЬ?), то в слове выделяется суффикс инфинитива -ть и перед -ся пишется Ь. Если глагол отвечает на вопросы ЧТО ДЕЛАЕТ? (ЧТО СДЕЛАЕТ?), то этот глагол стоит в форме 3-го лица настоящего или будущего времени и в нем перед –ся буква Ь не пишется).
- Какая фонетическая особенность делает неразличимыми эти  глагольные формы, которые пишутся по-разному?

 ( -тся , -ться произносятся одинаково–  как [Ц]). 

4. Организация деятельности обучающихся по изучению нового материала
– На сегодняшнем уроке мы продолжим  знакомство с орфографическими правилами, определяющими написание Ь ь Ъ в словах и формах слов. 

А) Создание проблемной ситуации
        К доске вызываются 2 ученика, которые вместе со всем классом пишут под диктовку слова с Ъ и Ь.

	Запись на доске, сделанная первым учеником
	Запись на доске, сделанная вторым учеником

	Вьюнок
	въюнок

	изьять
	изъять

	съесть
	съесть

	объяснить
	объяснить

	соловьи
	соловьи

	друзья
	друзья


Есть ли различия в написании слов в первом и  втором столбиках? Кто написал правильно, а кто допусти ошибку?
(Мнения детей разделились, потому что они не знают, какие правила регулируют написание предложенных слов с Ъ и Ь).
Б) Определение темы обучающимися
Как вы думаете, о чём сегодня пойдёт речь? Какова тема нашего урока?

(О новых случаях правописании Ъ и Ь;  об условиях, определяющих  выбор  написания)
- Ребята, тему сегодняшнего урока мы будем изучать,  сравнивая  звуковой состав слов СУДЬЯ и  СУДЯ;  СЪЕЛ и СЕЛ.  Чем отличаются слова в каждой из пар?
(В звуковом составе слов  судья и съел  на один звук больше : в них есть звук  йот; это и  «подсказывает» написание Ъ и Ь знака. Оба эти знака  отделяют согласную от гласной; разделяют их, не давая «слиться» в потоке речи. Именно поэтому они называются разделительными ).
- Теперь давайте нашу тему уточним и запишем ее на доске (Употребление разделительных Ъ и Ь)
В) Определение целей урока обучающимися. Мы с вами определили тему урока, а теперь поставим  цели, которых мы с вами должны достигнуть.
Знать условия написания в словах разделительных Ъ и Ь. 
Грамотно писать слова с разделительными Ъ и Ь. 

Г) Деятельность учащихся по выявлению условий написания разделительных Ъ и Ь.
- Вернемся к записи на доске, нам надо разобраться в том, как правильно пишется каждое слово, и сформулировать правило. 
      Давайте попробуем определить, в каких морфемах пишется разделительный Ъ и разделительный Ь (Ученики на доске и  тетрадях делают морфемный разбор слов: съесть, изъять, объяснить, друзья, соловьи, вьюнок).

 Какие можно сделать выводы об  условиях написания разделительных Ъ и Ь? 
(Перед гласными Е, Ё, Ю, Я, И разделительный Ъ употребляется после приставок на согласную букву; разделительный Ь употребляется в корне)

          - Теперь мы знаем, как разграничивается написание Ъ и Ь, и можем исправить ошибки на доске. 
         - А теперь  на рабочих листах составим опорные схемы.
(После того как дети записали составленные ими опорные схемы, образец выполненного задания появляется на интерактивной доске. Ученики контролируют правильность составленной ими схемы). 
Перед гласными Е, Ё, Ю, Я, И

       ¬ Ъ ∩;   ∩Ь⁪;  
    -  Прокомментируем составленную схему. 
(Перед гласными Е, Ё, Ю, Я, И разделительный Ъ употребляется после приставок на согласную букву; разделительный Ь употребляется в корне)

6. Первичное закрепление новой темы. Работа с учебником, заполнение таблицы
А) Выполняется упражнение 248 на с. 95
Затем выполняется слуховой диктант  по заранее  приготовленным карточкам с изображением Ъ и Ь. Слова для диктанта: въехал, съёжился, келья, объяснить, барьер, жильё, необъятный, сэкономить, пришьют, сузить, бельё, вьюнок, объём. 
Ребята поднимают необходимую карточку; ученик, допустивший ошибку, комментирует свой выбор
Б)Самостоятельное выполнение упр. 250 на с. 95
7. Самооценивание

      После выполнения упр. 250 на интерактивной доске появляется образец его выполнения. Ученики  выставляют себе оценки,  сверяя свою работу с образцом.
8.Расширение информационного поля  изучаемой темы
А) 

- Ребята до сих пор мы изучали написание Ъ и Ь в русских словах. Но мы должны знать, как эти буквы пишутся и в словах заимствованных. Некоторые из них слова книжные, встречающиеся обычно в научных, газетных текстах. Откроем толковый словарь и познакомимся с их значением.
       Работа с толковыми словарями и учебником (с.96, работа в группах по 4 человека): определяется семантика слов: шампиньон, субъект; бульон, объект; павильон; медальон, инъекция;  почтальон. 

А теперь давайте подумаем, применимо ли правило употребления разделительных Ъ и Ь к написанию заимствованных слов? 
(Правило не применимо. Написание этих слов необходимо запомнить. Это словарные слова). 
Б)

 - Ребята, мы уже немало знаем про твердый и мягкий знаки в современном русском языке. А какова «история их жизни»?  Сообщение об этом подготовили  двое ваших одноклассников.  Давайте их послушаем. 
                          История  букв Ъ и Ь 
 Русское  письмо насчитывает тысячу лет. И, конечно, за это долгое время оно не могло не измениться. 

Первоначально в нашей  азбуке было 43 буквы. Среди них были буквы, которые назывались ЕР и ЕРЬ. Они обозначали  гласные звуки [О] и [Э], которые были короче  остальных  гласных. И поэтому  они назывались краткими, или редуцированными.
В процессе развития древнерусского языка эти звуки изменялись двояко – в зависимости от той позиции в слове, которую они занимали. Положение в ударном слоге – это  сильная позиция, в безударном – слабая. Ъ и Ь под ударением превратились в обычные гласные звуки [О] и [Э], а в слабых  (безударных)  позициях – исчезли. 

В результате этого в русском  языке появились чередования [О] // НОЛЬ ЗВУКА и [Э] // НОЛЬ ЗВУКА. Поскольку эти звуки в словах то появляются, то исчезают, их называют БЕГЛЫМИ ГЛАСНЫМИ. Приведем примеры беглых гласных: сон-сна, лед-льда, день-дня, пень-пня.

Название ер и ерь за Ъ и Ь сохранялось вплоть до реформы русской орфографии в 1918 году. После нее буквы получили сегодняшние имена   – твердый знак и мягкий знак. 
11.  После прослушивания сообщения организуется его обсуждение. Примерные  по вопросы:
1. Знаете ли вы, когда появилась славянская азбука?

2. Кто ее создал?
3. Приходилось ли вам что-нибудь слышать о «прежней жизни» Ъ и Ь?

4. Какие звуки обозначали буквы Ъ и Ь в древнерусском языке?
5. Почему они назывались редуцированными?
10. Рефлексия
- А теперь оценим  знания и умения, освоенные  сегодня. Пусть каждый из вас поделится размышлениями на тему «Мои достижения на уроке».
(Теперь Я ЗНАЮ, что Ъ и Ь могут выступать в роли разделительного знака; что их  написание в словах определяется позицией в конкретном слове (Ъ – после приставки перед корнем на Е, Ё, Ю, Я; Ь – в  корне перед буквами Е, Ё, Ю,Я; и перед окончаниями И,Е, Ё, Я, Ю). 

Теперь Я УМЕЮ: грамотно написать слова с разделительными Ъ и Ь; проверить написание заимствованных слов с Ъ и Ь в орфографическом словаре).
12. Оценивание учителем учебной деятельности обучающихся на данном уроке (Выставляются оценки в журнал и дневник/электронный дневник)
13. Домашнее задание
       Выполнить по учебнику упражнение  252 на стр.96.  Это задание, во-первых,   на закрепление правил написания разделительных Ъ и Ь (первая часть упражнения). Во-вторых, оно творческое. Выполняя вторую часть, нужно написать сочинение-миниатюру – рассказ, заглавием которого  стала бы последняя пословица,  приведенная  в  части 1, или рассуждение о том, как вы понимаете ее смысл.  
5.2. Зиятдинова Евгения Вячеславовна,

учитель русского языка и литературы лицея №83 г.Уфы 

Понятие о переносном значении слов.  Их использование в речи (5 класс)
Предметная цель: научиться различать прямое и переносное значение слов, углубить представление  о художественных средствах языка, построенных на  метафорических  переносах,  продолжить формировать умение  использовать их  в речи.

Метапредметная цель: способствовать овладению следующими универсальными учебными действиями: распознавать известную и новую предметную информацию; уметь на основе изученного находить и объяснять подтверждающие факт примеры; воспроизводить изученное,  интерпретируя его  применительно к учебной ситуации. 
Личностная цель: обогащение языковой личности ученика (умение  оперировать как прямыми, так и переносными значениями слов позволяет  полнее «выразить себя») 
Оборудование урока

1. Интерактивная доска

2. Ноут-бук
3. Проектор,  экран

4. Словари С.И.Ожегова и В.И.Даля

5. Горбачевич К.С, Хабло Е.П. Словарь эпитетов русского литературного языка Л., 1979
Организационный момент. Здравствуйте, ребята!   
- На уроке нам с вами, как всегда,  предстоит общение, коммуникация – обмен информацией. А как вы думаете, что может сделать общение успешным? 

(Возможный ответ: «Надо внимательно слушать друг друга, продумывать свой ответ на заданный вопрос, оценивать ответы других и корректировать свои»).

- Совершенно верно, нам с вами придется примерить на себя различные коммуникативные роли. Вам необходимо «быть в теме», то есть  примерить на себя роль  и говорящего,  и слушающего, «понимающего».  Вам придется в письменной и устной форме выражать свою точку зрения в виде законченного высказывания. т.е. Вы будете создавать законченные речевые  произведения. Вам предстоит оценивать работу друг друга– вы будете   критиками. 

А разговор наш будет строиться , как обычно,  на материале русского языка. 

Для начала повторим пройденное. На предыдущем уроке мы рассматривали  тему из раздела лексикологии: Значение слова. Давайте проверим прочность ваших знаний. Для этого ответьте на следующие вопросы:
Что изучает лексикология?

(Возможный ответ: «Слово и его лексическое значение»).

Как называется словарный состав языка?

(Возможный ответ: «Лексика»)

Что такое лексическое значение слова? 

(Возможный ответ: То, что оно обозначает).

Как называется  словарь, главная задача которого  описывать  лексическое значение слова?

(Возможный ответ: Толковый словарь).
А  кто авторы самых известных  толковых словарей?

(Возможный ответ: Владимир Иванович Даль, Сергей Иванович Ожегов)
Теперь немного поиграем. Попробуйте узнать слово по его лексическому значению, а поможет вам мудрая сова (каждая загадка на отдельном  слайде). 

1. Это  сова  -  грузовик,  а  не  птица:

    С**О*ВА* (самосвал)
2. В  этой  народная  мудрость  таится:

    **С*ОВ**А (пословица)

3. Этой  покорны  и  тигры,  и  львы:

   ***С***ОВ***А (дрессировщица)

4. В  этой  хранятся  запасы  травы:

   С**ОВА* (сеновал)
5. Эта  питается  только  словами:

   С*ОВА** (словарь)

6. Эта  сердито  шипит  на  плите:

   С*ОВ*****А (сковорода)

- Что  помогло  вам  угадать  слово?  Правильно,  его  лексическое  значение.    

Но мы с вами должны помнить, что у слова может быть не одно лексическое значение.  И как такие слова называются?

(Возможный ответ: Многозначные).

Работа с раздаточным материалом

У вас на партах листочки. Прочитайте четверостишия и выпишите все многозначные слова.

За  столом сказала мать:

- Хватит языком болтать!

А сынишка осторожно:

- А болтать ногами можно?

(Г. Бойко)

Со столба кричит он: «Есть!

Вспыхнул свет в окошке!»

А на столб ему залезть

Помогли две кошки.

(Е. Руженцев)

Закончили? Поменяйтесь листочками, возьмите простой карандаш и проверьте работу друг у друга. На слайде правильные ответы. В конце урока при выходе из кабинета вы сдадите работы, а я оценю.

Создание проблемной ситуации. 

А теперь подумайте,   почему приспособление, которое использует монтер для залезания на столб, называется так же, как  всем известное домашнее животное? Почему руль автомобиля часто называют так же, как  одну из разновидностей хлебо-булочных изделий – баранкой? 

                                         (Возможный ответ:                «Они похожи»).

Что общего у руля автомобиля и баранки (колечка, испеченного из теста)?

(Возможный ответ:                «Форма).

А как вы думаете, что в честь чего назвали? Руль в честь баранки или баранку в честь руля?  

(Возможный ответ:                «Руль в честь баранки»).

А почему застежку на сумке или сапоге называют так  же,   как   разряд  атмосферного электричества в небе, – молнией?

А что в честь чего назвали –   разряд в честь застежки или застежку в честь разряда?

Определение  темы урока и целеполагание
Теперь попробуем догадаться, о чем мы сегодня будем говорить на уроке? Чему научимся? Какую цель перед собой поставим? 

((Возможный ответ:                « Мы будем говорить о переносных значениях слова. Цель нашего урока – научиться определять прямые и переносные значения; определять, «что в честь чего назвали», или  какое значение главное, а какое  переносное,  использовать переносные значения слов в своей речи  ) 

Итак, тема сегодняшнего урока Понятие о переносном значении слов.  Их использование в речи

Организация учебной деятельности по освоению нового материала

 - И  снова внимание на слайд. (На нем пары  словосочетаний со словами золотой  и игла  в прямом и переносном значении:  золотое кольцо – золотой характер, швейная  игла – игла Петропавловской крепости). 

 - Истолкуйте  значение многозначного  слова
 (Возможный ответ: золотое кольцо- сделанное из золота, дорогого металла; золотой характер – очень хороший, ценный, как золото; игла (швейная) – заостренный тонкий металлический стержень с ушком; игла (крепости) - острый шпиль здания). 

- В первом словосочетании признак и предмет  названы прямо, во втором     мы понимаем переносное значение слова только потому, что знаем прямое:  золотой характер – очень хороший, ценный,  КАК ЗОЛОТО; игла крепости – острая, КАК ШВЕЙНАЯ ИГЛА.   Через переносное значение всегда «просвечивает» прямое. Это ответ на вопрос, что в честь чего назвали. 

И вы уже заметили, что между предметами, которые называются словами в прямом и переносном значении,  существует сходство. Вспомним баранку-руль и баранку-хлебное изделие, молнию в небе и на сумке, кошку – домашнее животное и у монтера.  

Первичное закрепление нового учебного материала.
-  У вас на партах листочек, на котором пары словосочетаний. В каждой паре словосочетание с прямым значением пометьте цифрой 1, а  переносным – цифрой 2. Попробуйте  объяснить, чем похожи явления, названные словом в прямом и переносном значении. 

Корень дуба- корень слова;  зерно истины – зерно пшеницы; рой пчел – рой мыслей; убить время – убить зверя; острый взгляд – острый нож; мягкое кресло – мягкий климат, мягкий характер; бегут дети – бегут ручьи; тяжелый характер – тяжелый камень; твердый металл – твердая рука; серебряный голосок – серебряная ложка; бронзовый загар – бронзовая ложка.

Проверим, что получилось.

А теперь снова внимание на экран. Прочитайте стихотворение и  сформулируйте значения слова недра. Какое из них прямое, какое переносное? В чем сходство между явлениями, названными словом в прямом и переносном значении? Подумайте, что дает использование слова в переносном значении

Вчера мне сказала сестра моя Люда, 

Что я превосходным геологом буду.

Я буду отыскивать в недрах земли

Металлы, которые там залегли.

Ведь как бы ни спрятала мама конфеты, 

Всегда разыщу я их в недрах буфета.

(Е. Серова)

(Возможный ответ: Прямое значение слова недра  -  глубинные пласты земли. Переносное  – то, что находится в глубине, внутри.  Использование переносного значения помогает создать образ более живой, яркий: юный геолог в поисках конфет постепенно слой за слоем исследует недра буфета).

А в следующем фрагменте найдите многозначный глагол. Истолкуйте  его значения. Какое из них является прямым? Какое переносным? Что дает использование слова в переносном значении?
Наверно, номер отколол мальчишка-сорванец: весь вечер, хмур и очень зол, пилил его отец.

(А.Шибаев)
(Учащиеся выполняют задание. 
Многозначный глагол пилить. Пилить 1. Резать пилой. 2.Беспрерывно упрекать, попрекать. Прямым является первое значение, второе, соответственно, переносное. Использование слова в переносном значении помогает создать яркий образ, гораздо более выразительный, нежели при использовании слова ругать)
Слово учителя.  Слово или оборот речи, употребленные в переносном значении, являются средствами художественной выразительности, ТРОПАМИ. О художественных средствах языка мы говорили с вами на уроках литературы. Воспользуемся нашими знаниями сейчас. 
На переносных значениях слов построены такие средства художественной выразительности, как метафора и эпитет.
Метафора. При метафоре между явлениями, которые называются словом в прямом и в переносном значении,  обнаруживается сходство. Например,  часто названия животных и птиц  используют для именования людей, которые по каким-то качествам оказываются на этих животных  похожими. Так, змеей  называют язвительного человека; зайцем – человека трусливого,  вороной- человека   невнимательного, рассеянного. 

А вот  какие метафоры используют в своих произведениях поэты и писатели:

Заунывный ветер гон…т стаю туч.?. на край небес. Ель надломленная стон…т, глухо шепч…т темный лес. (Н.Некрасов)

Морозное дыхание метели еще свежо, но улеглась метель. Беле…т снега мшистая постель, в сугробах стынут траурные ели. (И.Бунин)

Еще земли печален вид, а воздух уже землею дыш…т. (Ф.Тютчев) (все цитаты на сладе).

Задание 1. Запишите предложения, вставьте пропущенные буквы, графически объясните знаки препинания. Сформулируйте   прямые значение выделенных слов. Объясните, в чем сходство между предметами, признаками и действиями, которые называет слово, употребленное в прямом и в переносном значении.  
Задание 2. Вспомните и запишите слова – названия птиц, насекомых, животных, растений, предметов или частей тела,  которые в переносном значении употребляются для характеристики человека. 

(Мартышка,  змея, осел, заяц, котенок, 

курица, дятел, попугай, лиса, кузнечик, воробей//воробьишко, корова, 

свинья, козел, собака, сорока, ворона, 

кукушка,  мотылек, стрекоза, 

пчелка). 

- На использовании слова в переносном значении построен и эпитет – это слово в переносном значении,  употребленное как   образное художественное определение. Например, в словосочетании железная кровать прилагательное железная употреблено в прямом значении и является обычным второстепенным членом предложения – определением, а в словосочетании железный характер слово употреблено в переносном значении и играет роль художественного определения, то есть   эпитета. 

Эпитеты-прилагательные позволяют более ярко и выразительно  характеризовать свойства предмета или явления: «Сквозь волнистые туманы пробирается луна на печальные поляны льет печально свет она» (А.С. Пушкин).

Как и другими средствами речевой выразительности,  эпитетами  не рекомендуется злоупотреблять. Послушайте, какой совет дает А.П. Чехов в одном из своих писем одному начинающему писателю: Читая корректуру,  вычеркивайте, где можно, определения существительных и глаголов. У Вас так много определений, что вниманию читателя трудно разобраться, и он утомляется. Понятно, когда я пишу: «Человек сел на траву», это понятно, потому что ясно и не задерживает внимания. Наоборот, неудобопонятно и тяжеловато для мозгов, если я пишу: «Высокий, узкогрудый, среднего роста человек с рыжей бородкой сел на зеленую, уже измятую пешеходами траву, сел бесшумно». Это не сразу укладывается в мозгу.

Как вы относитесь к совету Чехова? Дома почитайте свои сочинения и проведите мини исследование: посчитайте много или мало эпитетов вы употребляете, оцените, насколько они удачны? 

Большую помощь в подборе свежих эпитетов и удачном их использовании может оказать «Словарь эпитетов русского литературного языка» К.С. Горбачевича, Е.П. Хабло» (Обложка словаря демонстрируется на слайде).
Так, к слову авторитет словарь приводит следующие эпитеты  отрицательной оценки: грошовый, дешевый, дутый, липовый, невысокий, неоправданный, подмоченный, подорванный, пошатнувшийся, сомнительный, шаткий (на слайде). И 26 эпитетов, дающих положительную   оценку.

Самостоятельная работа по  проверке уровня усвоения нового материала и самооценивание ( оценивает группа экспертов из числа учащихся).

Посмотрим, насколько хорошо вы усвоили материал урока. Объединитесь в группы по 2-е парты. Каждой четверке предстоит создать один текст на всех.
1-я группа. Обобщить все изученное на уроке и подготовить сообщение на основе теоретического материала урока.
2-я группа. Провести мини -исследование: найти метафоры в тесте. Объяснить, как они образованы. Изменить предложение так, чтобы в нем отсутствовала метафора. Сформулировать, что утратил текст, когда исчезли метафоры. 
На этот праздник не нужен билет. Кладите краюху хлеба в мешок. Проголосуйте попутному грузовику, или садитесь в автобус, или велосипед седлайте, а лучше – пешком. Пораньше из дому, лучше с самой зарей. Тогда весь праздник ваш. Вы увидите, как стягивает солнце туманное одеяло с реки, увидите росу   на красных осиновых листьях, увидите, как добывает свой «хлеб» трудолюбивый дятел.
3-я группа.  Провести мини-исследование: заменить выделенные слова определениями, не являющимися эпитетами. На основе сравнения доказать, что слова, использованные в данном тексте,  - эпитеты. 

Ночевала тучка золотая

На груди утеса-великана.

Утром в путь она умчалась рано,

По лазури весело играя.

(М. Лермонтов)

4-я группа.  Проанализировать выступления учащихся первой и второй группы, предварительно продумав критерии (полно, логично, последовательно, соответствует ли  стилю речи и жанру).  

5-я группа.  Оценить собственную работу на уроке. Были  ли сделаны вами сегодня какие-то открытия? Что именно показалось особенно интересным? Что показалось трудным?  Что интересным? Удалось ли нам заглянуть «по ту сторону» слова? Как и для чего можно использовать полученные сегодня знания? Какой урок вы извлекли из нашего общения сегодня?

 (После  работы над заданиями обсуждается качество их выполнения: группа экспертов № 5 оценивает деятельность групп 1, 2,3, 4. Группу № 5 оценивает учитель)
Домашнее задание (Уровень трудности выбирает для себя ученик).
Предлагается следующее упражнение: Стыдливо белая береза зеленеет (И.Б.). Горят в ночи алмазы бездонных звезд (Р.Ив.). Колокольчик хохочет до слез (С.Ес.). Дремлет стужа, сок из веток выжав, в чащах спят, умаявшись, ветра (В.Туш.). На рассветной поре ветер спит на горе, дремлет, крылья сложа, сном своим дорожа (В.Туш.). Виноградник на припеке спит под музыку цикад(В.Туш.). Спокойно дремлет лес над тихими полями (И.Б.). Отговорила роща золотая березовым веселым языком (С.Ес.).

1-й уровень сложности. Из каждого предложения выпишите слова, употребленные в переносном значении.

Выпишите из толкового словаря С.И.Ожегова  значение слова цикада.

2-й уровень сложности. Выпишите 5 слов, употребленных в переносном значении, составьте с ними по одному предложению, употребив их в прямом значении.

3-й уровень сложности. Охарактеризуйте слова, употребленные в переносном значении,  как метафоры или эпитеты. Выпишите из стихотворения С.Есенина «Белая береза»  все эпитеты и метафоры.

6.4. Мустафина Татьяна Ивановна, доцент ГАОУ ДПО ИРО РБ (урок проведен в рамках курсового мероприятия для учителей русского языка и литературы на базе СОШ №1 с.Кармаскалы Кармаскалинского района)
Отражение эпохи в романе А.С. Пушкина «Евгений Онегин» (9 класс)
Предисловие 

 
Данный урок имел место в системе уроков литературы в 9 классе, посвященных монографическому изучению романа А.С.Пушкина «Евгений Онегин». На предшествующих уроках было определены место романа в творчестве А.С.Пушкина (переход от романтического периода творчества к реалистическому),  жанровые особенности, обозначена вечная тематика и проблематика, показана уникальность образа автора в романе, дана характеристика персонажей, обращено внимание на особенности языка романа, композицию персонажей, сюжета, изучен хронотоп  произведения, дано понятие онегинской строфы.


Этот урок посвящен конкретно-исторической тематике произведения.

Завершающим этапом изучения романа является определение его места и роли в русской литературе 19 века (первый реалистический роман, в котором «все признаки реалистического романа – не в их предельных величинах, а равномерно развитые и образующие гармоническое единство» 

Цель урока: доказать справедливость и точность оценки романа В.Г.Белинским: роман «…имеет для нас, русских, огромное историческое и общественное значение…», это «энциклопедия русской жизни»

Задачи урока:  

· обозначить конкретно-историческую тематику и проблематику романа;

·  структурировать панораму общественной и «природной» жизни России первого тридцатилетия 19 века, данную в романе;

· продолжить формирование у учащихся предметных и универсальных учебных действий.

Подготовка к уроку

Урок предварялся индивидуальным для каждого учащегося  домашним заданием: подготовить выразительное чтение фрагмента романа. Заранее были заготовлены карточки с указанием номеров главы и строф, каждый ученик вытянул «свою» карточку. Ниже приводим это задание (для удобства использования их учителем мы оформили таблицу, в заданиях для учащихся присутствовали только данные второго столбца).

	Номер фрагмента
	Параметры фрагмента (номер главы, строфы)
	Тема фрагмента

	1.
	I  XVI
	Описание ресторана Talon

	2
	I  XX – XXII
	Петербургский театр

	3
	 I XVIII
	О русских драматургах

	4
	I  XXXV
	Утренний Петербург

	5
	I XXVII – XXVIII
	Бал в Петербурге

	6
	V  XXXVII – XLII
	Бал в имении Лариных

	7
	VII  LI
	Бал Татьяны в Петербурге

	8
	 II   I
	Идиллия 

	9
	II   II-III
	Жизнь «деревенского старожила»

	10
	II   IV-V
	Изменения, внесенные Евгением

	11
	II   XI
	Интересы провинциальных помещиков

	12
	II   XXV-XXVII
	Занятия девочки-барышни

	13
	IV   XXVI
	Времяпрепровождение влюбленных

	14
	II   XXXI-XXXII
	Быт барыни-хозяйки

	15
	II   XXXIV-XXXVI
	Быт провинциальных помещиков

	16
	III   XVII-XVIII
	Рассказ няни о замужестве

	17
	III   XXXIX
	Песня крепостных девушек

	18
	IV   XL-XLII
	Приход зимы

	19
	V    I-II
	Зима в деревне

	20
	V    XXV-XXIX
	Гости на именинах Татьяны

	21
	VI  I-II
	Ночлег гостей в доме Лариных

	22
	VII    XXI-XXXV
	Дорога Лариных в Москву

	23
	VII    XXXVIII-XL
	Быт московских дворян

	24
	VII    XLV
	Занятия московских дворян

	25
	
	


Ход урока

Организационный момент

Проверяется готовность к уроку: наличие 

а)текстов произведения с нужными для работы на уроке закладками;

 б) тетрадей с записями и схемами, сделанными на предыдущих уроках;

в) карандашей, стирательных резинок (для самостоятельной работы – структурирования в виде схемы материала урока).

Этап №1

Актуализация знаний, на основе которых строится мостик к изучению новой темы.

На экран выводится слайд №2

Портрет издателя  Плетнева и строки посвящения ему:

… Прими собранье пестрых глав,

Полусмешных, полупечальных,

Простонародных, идеальных,

Небрежный плод моих забав,

Бессонниц, легких вдохновений,

Незрелых и увядших лет,

Ума холодных наблюдений

И сердца горестных замет.

Информация учителя: посвящение адресовано другу Пушкина поэту и критику Петру Александровичу Плетневу, принимавшему активное участие в издании пушкинского романа. Впервые напечатано в отдельном выпуске 4-й и 5-й глав «Евгения Онегина», начиная с издания 1837 года, предшествует тексту романа.  

Вопрос 1: Почему этими строками стал «открываться» роман? Как вы можете их истолковать?


Ответы учащихся могут быть вариативными, но в них должны доказательно прозвучать следующие выводы: это авторская оценка самого произведения и труда, вложенного в него.

Вопрос 2: Как  можно истолковать в двух последних строках слова «наблюдения» и «заметы»?


Важно привести учащихся к выводу о том, что эти слова являются контекстуальными синонимами к словосочетанию  «темы романа». Затем следует повторение с опорой на схему, составленную в ходе предыдущих уроков (слайды №3-4): главные «вечные» темы «Евгения Онегина».

Темы романа «Евгений Онегин»

Вечные: любви и дружбы;

               отцов и детей;

               воспитания и образования…

               формирование духовного мира молодого человека

Этап №2

Мотивация и целеполагание: создание проблемной ситуации

Слово учителя: оценивая роман «Евгений Онегин», многие  литературоведы утверждают, что в нем отразилась «пушкинская эпоха». Попробуем определить значение данного словосочетания. 

Каково значение слова «эпоха»?

По толковому словарю  С.И.Ожегова определяем значение слова (слайд №5); «Эпоха – длительный период времени, выделяемый по каким-либо характерным явлениям, событиям» (выделены ключевые понятия).

Каковы границы романного времени? Этот вопрос не должен вызвать затруднение у учащихся, поскольку ранее была тема «Хронотоп романа» и было установлено время, отраженное в романе (зима 1819 – весна 1820 года – время действия первой главы, март 1825 года – конец романа).

Проблемный вопрос: Почему время романа, «наполненное» конкретными событиями и героями, названо «пушкинской эпохой»?

На этом этапе учащиеся самостоятельно формулируют тему урока.

Этап №3

Деятельность учащихся по освоению новых знаний: предварительное усвоение; выводы, обобщение и систематизация данных


В ходе этого этапа урока учащиеся озвучивают фрагменты романа в том порядке, в котором они приведены в представленной выше таблице. Перед началом работы учитель «озадачивает» учеников: «Определите тему каждого фрагмента, сформулируйте и запишите ее». Учащиеся оформляют записи в виде первого и третьего столбца таблицы.


Далее идет самостоятельная работа – систематизация данных в виде схемы. Идеальный вариант ответа учащихся представлен в схемах №1-4.

№1       Пушкинская эпоха

№2 Петербург      
№3 Москва

№4 Провинциальная жизнь                                                     




Петербург:
· Высшее общество: 

       - ресторан 

       - театр 

       - балы 

       - круг чтения

· Простолюдины:

       - охтенка с кувшином

       - немец в колпаке

       - кучера

       - слуги в театре…

Провинциальная Россия:
· Жизнь помещиков: 
     - воспитание дочерей
     - круг интересов
     - праздники
     - балы
· Жизнь крепостных крестьян:
     - няня Татьяны
     - девушки в саду
     - ключница Анисья 
· Природа России и занятия человека зимой, осенью, весной и летом
Москва:
· Роль в истории
· Быт московских дворян
· Балы
· Собрания
· Улицы и дома
Этап №4

Первичная проверка уровня освоенности новых знаний и сформированности умений их практического применения

 Учащимся предъявляется слайд №11. 

Задание: докажите правомерность оценки В.Г.Белинским романа «Евгений Онегин». Ответ дайте в виде тезисов. Сопоставьте свой ответ с ответами одноклассников и схемой на слайдах 7-10, оцените точность и глубину своего ответа.

 Домашнее задание с дифференциацией по степени сложности. Обучающийся сам определяет уровень сложности.


Ответьте письменно на один из вопросов (вопросы следуют в порядке возрастания сложности):

1. В чем вы видите конкретно-историческую тематику романа «Евгений Онегин» (на примере одной из глав романа)?

2. Дайте развернутый, аргументированный ответ на вопрос «Почему В.Г.Белинский назвал роман «энциклопедией русской жизни»?

3. Насколько сочетаются, по вашему мнению, понятия «время, изображенное в романе «Евгений Онегин» и «пушкинская эпоха»?

6.5. Степанова Марина Вячеславовна,
учитель  русского языка и литературы лицея №123 г. Уфы
Каков  смысл названия рассказа И.А.Бунина «Лёгкое дыхание»? (11 класс)
Цели урока:

1. Предметные: 

* проследить, как в художественной канве рассказа «Легкое дыхание» воплощается философская концепция человеческой жизни,  понимание писателем мира и места человека в нем;
           * выяснить, почему автор назвал рассказ о судьбе Оли Мещерской  

           «Лёгкое дыхание»;
  * совершенствовать у учащихся навыки анализа художественного произведения,      

   * укреплять навыки использования  литературоведческих терминов.

2. Метапредметные:  
      * формировать умение ставить проблемные вопросы, делать выводы, обобщения, определять авторскую позицию.
3. Личностные: 

   * помочь ученику  осознать себя как личность как часть  большого сложного мира.

Оборудование: 
портрет И.А.Бунина, 
выставка книг (разные издания рассказа «Легкое дыхание»), 
иллюстрации учащихся к рассказу, 
компьютерная презентация
Ход учебного занятия:

I. Организационный момент. Подготовка учащихся к восприятию материала.

2. Слово учителя
        Рассказ И.А. Бунина «Легкое дыхание» принадлежит к кругу произведений, требующих особо внимательного чтения. Сжатость текста обусловливает смысловое углубление художественной детали. Сложная композиция, обилие многоточий, умолчаний заставляют остановиться для раздумья в моменты неожиданных «изгибов» сюжета. Содержание рассказа столь многопланово, что он вполне мог бы стать основой целого романа. 
        Действительно, каждый из нас, размышляя над очередным многоточием, как бы дополняет, «дописывает» текст в соответствии со своим восприятием. Может быть, именно в этом кроется загадка бунинского рассказа: писатель как будто призывает нас к сотворчеству, и читатель невольно становится соавтором.

3. Творческая история рассказа.

Сообщение учащегося:

История создания рассказа прокомментирована  самим автором: 

«... вспомнилось, что забрел я однажды зимой совсем случайно на одно маленькое кладбище на Капри и наткнулся на могильный крест с фотографическим портретом на выпуклом фарфоровом медальоне какой-то молоденькой девушки с необыкновенно живыми, радостными глазами. Девушку эту я тотчас сделал мысленно русской, Олей Мещерской, и, обмакнув перо в чернильницу, стал выдумывать рассказ о ней с той восхитительной быстротой, которая бывала в некоторые счастливые минуты моего писательства».

         Но это - только внешняя сторона «творческой истории» рассказа. Вчитаемся теперь в одну из бунинских биографических записей, которая лишь на первый взгляд не имеет прямого отношения к «Легкому дыханию»: 
В тот февральский вечер, когда умерла Саша и я (мне было тогда лет 7-8) бежал по снежному двору в людскую сказать об этом, я на бегу все глядел в темное облачное небо, думая, что ее маленькая душа летит теперь туда. Во всем моем существе был какой-то остановившийся ужас, чувство внезапно свершившегося великого непостижимого события». 
Эта запись относится к 1940 году, и в ней точно обозначен биографический, сугубо личный источник той психологической ситуации, которая запечатлена в «Легком дыхании». Зацепились друг за друга, сомкнулись в ассоциативный пучок, навсегда связались в сознании писателя - уже вне конкретного житейского события - девочка, зима, смерть, облачное небо, куда летит «маленькая душа», ужас, тайна. 
И стоило Бунину забрести на капринское кладбище, увидеть могильный крест и фотографию девушки с радостными глазами, как тотчас ожили в нем и отозвались впечатления детства. Поэтому и мог он с такой легкостью и «восхитительной быстротой» написать рассказ, что внутренне, психологически уже был на него ориентирован.

Учитель:

  Простой сюжет – о жизни и смерти юной девушки –  выводит на философские  вопросы мимолетности, конечности  земного существования. Тайна смерти, трагедия преждевременной кончины  волновала Бунина всегда,  так что рассказ, написанный, по свидетельству самого автора, казалось бы, на одном дыхании, был задуман  давно. Уже в 1903 году им написано стихотворение «Портрет», своеобразная увертюра   «Легкого дыхания».

Стихотворение – на экране.
Погост, часовенка над склепом,

Венки, лампадки, образа

И в раме, перевитой крепом,

Большие ясные глаза.

Сквозь пыль на стеклах, жарким светом

Внутри часовенка горит.

 «Зачем я в склепе, в полдень, летом?»

-Незримый кто-то говорит. 

Кокетливо-проста прическа 

И пелеринка на плечах...

 А тут повсюду – капли воска 

И банты крепа на свечах,

Венки, лампадки, пахнет тленьем... 

И только этот милый взор 

Глядит с веселым изумленьем 

На этот погребальный вздор.

После  печальных поэтических строк хочется  добавить еще и эти  слова Бунина  из чернового наброска к «Жизни Арсеньева»: «Жизнь, может быть, дается единственно для состязания со смертью, человек даже из-за гроба борется с ней: она отнимает у него имя – он пишет его на кресте, на  камне, она хочет тьмой покрыть пережитое им, а он пытается одушевить его в слове».

4. Актуализация темы:
 – Представьте, что вы ещё не прочли рассказа. Попробуйте только по названию предположить, о чём он может быть.

 А  теперь перечитайте начало рассказа, какие чувства оно вызывает у читателя?
         (Уже  первые строки повествования вызывают у читателя двойственное ощущение: грустное, пустынное кладбище, серый апрельский день, голые деревья, холодный ветер "звенит и звенит фарфоровым венком у подножия креста", "крепкого, тяжелого, гладкого", а на кресте - фотографический портрет гимназистки с радостными, поразительно живыми глазами. Противоестественной кажется смерть  девочки, чьи живые глаза словно вопрошают: «Почему? За что? Как такое могло случиться?»).
– Что вам напоминает такое вступление? (Эпитафию).

– На какие образы вы обратили особое внимание?
(На образы-символы, противопоставленные друг другу: крест (смерть, судьба) - глаза девушки (жизнь)). 

– Обращают на себя внимание и определения: крест - из дуба, крепкий, тяжелый, гладкий. Почему они стоят после определяемого слова? (Интонационно выделяются: после каждого слова невольно делается пауза, слова становятся тяжелыми, как этот крест, словно вбиваются в землю - так тяжело давит человека судьба, от нее не удалось уйти даже такой «поразительно» живой девушке, как Оля Мещерская).

– А чем заканчивается рассказ? 
(По существу, тем же, все повествование взято в трагическую окантовку: в финальной сцене читатель снова возвращается на кладбище, снова ему «бессмертно сияют из выпуклого медальона на кресте» чистые глаза девочки, так любившей жизнь).
Создание проблемной ситуации

–  Не кажется ли вам странным, что у рассказа с таким мрачным началом и грустным финалом такое «светлое», «воздушное», «завораживающее» заглавие? Может, произведение следовало назвать как-то по-другому? Как, например? 
(«Смерть гимназистки», «Короткая жизнь», «Убийство на вокзале» и др.).

- Но И.А.Бунин назвал его «Лёгкое дыхание». Почему? В чём смысл названия рассказа? 
Определение темы урока и его цели

       Этот вопрос является темой урока. Наша задача – дать ответ на этот вопрос, опираясь на выводы, сделанные в ходе анализа произведения. 
5. Работа с текстом рассказа
- Итак, о чем этот рассказ? 
(О жизни и смерти гимназистки Оли Мещерской).
–В чём особенность композиции произведения? (Рассказ начинается с конца, нарушена хронологическая последовательность повествования, «два рассказа в одном»). 
- Составьте план рассказа.
(Ученики составляют план, работая с текстом)
- Почему следующее за описанием кладбища предложение («Это Оля Мещерская») выделено в отдельный абзац? 
(Читатель уже вовлечён в действие, заинтригован. Возникает множество вопросов: кто эта девушка, какова причина ее ранней смерти? Автор будто сознательно медлит с ответом, поддерживая напряженность повествования).

-  Что мы узнаем об Оле из начала рассказа?
(Вначале Оля мало чем отличалась от своих сверстниц. «Затем она стала расцветать, развиваться не по дням, а по часам... В 15 лет она уже слыла красавицей».)
-  В чем необычность портретной характеристики героини? 
(Есть недоговоренность, отсутствует развернутый портрет, образ едва намечен отдельными штрихами. Видимо, Бунин считал, что создание целостного облика героини – дело читательского воображения, ведь у каждого свое представление о привлекательности, молодости, красоте. Сравнение с подругами выделяет идейную основу образа - простоту и естественность: «Как тщательно причесывались некоторые ее подруги, как чистоплотны были, как следили за ее сдержанными движениями! А она ничего не боялась - ни чернильных пятен на пальцах, ни растрепанных волос, ни заголившегося при падении на бегу колена... Никто не танцевал так на балах, как Оля Мещерская, никто не бегал так на коньках, как она, ни за кем на балах не ухаживали столько, сколько за ней, почему-то никого не любили так младшие классы, как ее»). 

 - Объясните это «почему-то». За что так любили Олю малыши? 
(Она была естественная, живая, искренняя; детей обмануть нельзя, они интуитивно чувствуют хорошего человека).
- Всем ли нравилась Оля?
(Некоторым героиня казалось  ветреной, слишком легкомысленно , увлекающейся  вниманием мужчин,   «заигравшейс»я в любовь:  «Незаметно стала она девушкой, и незаметно упрочилась её гимназическая слава, и уже пошли толки, что она ветрена, не может жить без поклонников, что в неё безумно влюблен гимназист Шеншин, что будто бы  и она его любит, но так изменчива в обращении с ним, что он покушался на самоубийство...»).

- Прокомментируйте из данного фрагмента следующие  детали: «пошли толки», «будто бы», в чём их значимость? 
(Они не позволяют делать объективные выводы из подобной информации, это, скорее всего, кривотолки завистников Оли).
- А нравится ли автору его героиня? 
(Автору нравится героиня. Доказательства?Во-первых, внимательные читатели  обращаются к тексту, находят слова, содержащие оценку образа: «изящество, нарядность, ловкость, ясный блеск глаз»; во-вторых, Бунин «вписывает» Олю в красивые интерьеры, в красивые пейзажи:Оля погожим розовым вечером на городском катке; Оля на прогулке, и солнце блестит «через весь мокрый сад»; Оля в необыкновенно чистом и большом кабинете; в-третьих, у неё есть имя (как в «Господине из Сан-Франциско», так и в этом рассказе есть герои безымянные: классная дама, её брат,  начальница, родители, потому  что они серые, скучные, угрюмые,  лишенные живого естественного начала); что касается истории с Шеншиным, то Бунин использует многоточие, прием умолчания, умышленно обрывая эту сюжетную линию).

-  Почему же для такой девушки вдруг оказался возможен неприятный эпизод с Малютиным? Почему Оля вступила в порочные отношения с мужчиной без любви?
(Ответ находим  в дневнике девушки.  Дневниковые записи – важный момент в раскрытии характера. Впервые мы остаемся с Олей один на один, становимся свидетелями настоящей исповеди: «Я не понимаю, как это могло случиться, я сошла с ума, я никогда не думала, что я такая! Теперь мне один выход...»).

- Как Оля переживает случившееся?

(Оля  не была самой беззаботной, самой счастливой, а  казалась такой. Есть что-то болезненное в неуемном радостном возбуждении Мещерской («совсем сошла с ума от веселья»). А то, что это веселье было маской, за которой скрыта большая девичья трагедия, подтверждает бунинское слово-ключик «казалась»).

- Так что за человек Оля Мещерская?
(Героиня рассказа оказывается душевно надломленным человеком, пережившим глубокое разочарование в себе и в отношениях с людьми).

- Какой эпизод обнажает несоответствие между   кажущимся, внешним и внутренним состоянием героини? 
(Разговор Оли с начальницей гимназии. Вдумчивое перечитывание напряженного диалога в кабинете начальницы не оставляет сомнений: протест против случившегося  кипит, вызов вызревал давно и прорывается явно здесь впервые  и адресован  «хранительнице благочестия»   гимназии. Спокойствие, с  которым говорит Оля,  убеждает, что девочка в уме не раз произнесла эту фразу: «Виноват в этом ваш брат…»).

Дискуссия. Так что же стало причиной гибели Оли Мещерской? 

(Высказываются разные точки зрения:

 Всему виной глубокая душевная рана девочки;
 Оля сама спровоцировала убийство, зло посмеявшись над офицером, чужими руками совершила «самоубийство»:  она противна самой себе;
 за трагическую развязку  в ответе взрослые и в первую очередь Алексей Малютин. Его ни в коем случае не оправдывает то, что пятнадцатилетняя  девочка якобы сама соблазняла его: он намного старше Оли, опытнее и обязан был подумать об ответственности  за совращение несовершеннолетней.  Девушка не ожидала от него подлости, ведь он – сосед, приятель отца, брат начальницы гимназии; 
Мещерская очень одинока, связь с мужчиной для неё - мгновенный порыв, природный интерес, буйство плоти, справляться с которым девочку не научили взрослые; 
Оля - ещё подросток с неуравновешенной психикой, она не смогла справиться со «взрослыми» проблемами и др.)

-  В чём смысл упоминания Буниным о Фаусте и Маргарите? 
(Автор проводит аналогию между несчастной судьбой Гретхен и растоптанной жизнью Оли).
- В финале рассказа внимание автора сосредоточено на образе классной дамы Оли Мещерской. Какова его роль?
(Сопоставляя образы Мещерской и ее классной дамы, приходим к выводу, что это два «смысловых полюса» рассказа. Сравнение показывает не только различие, но и определенное сходство. Оля, юная женщина, с головой окунулась в жизнь, блеснула и погасла, как яркая вспышка; классная дама, немолодая девушка, прячется от жизни, тлеет, как догорающая лучина. Главное, что ни одна из героинь не смогла найти себя, обе – каждая по-своему – растратили все лучшее, что было дано им изначально, с чем они пришли в этот мир).

-Финал произведения возвращает нас к заглавию. Не случайно ведь рассказ назван не «Оля Мещерская», а «Легкое дыхание».  Что же это такое – легкое дыхание? Образ сложный, многогранный и, несомненно, символичный. Сама героиня дает буквальное его толкование: «Легкое дыхание! А ведь оно у меня есть, – ты послушай, как я вздыхаю…». Но каждый из нас понимает этот образ по-своему. 
(Варианты ответов: в нем слиты естественность, чистота души, жажда жизни, без которых немыслим человек. Все это было в Оле Мещерской, а теперь это легкое дыханье снова рассеялось в мире, в этом облачном небе, в этом холодном весеннем ветре.
 Выделенное слово подчеркивает цикличность происходящего: «легкое дыхание» снова и снова обретает земные формы. Может быть, сейчас оно воплощено в ком-то из нас? 
Как видим, в финале повествование приобретает всемирное, всечеловеческое значение; и автор, и героиня понимают так: жить легко, радостно, в любви, наслаждаться  красотой, каждым мгновением, отпущенным тебе. Этим чудным даром была сполна наделена Оля Мещерская, но не смогла его достойно реализовать).


Учитель:

Оля действительно обладала легким, естественным дыханием — жаждой какой-то особенной, неповторимой судьбы, достойной только избранных. И совсем не случайно об этой ее заветной мечте сказано под конец. Мечты, по мнению И.А.Бунина, не могут исчезнуть, как никогда не исчезает тяга к прекрасному, к счастью, к совершенству.
Домашнее задание: письменный ответ на один из  вопросов:

1) Какова основная идея рассказа И.А.Бунина «Лёгкое дыхание»? Что хотел нам сказать автор?

2) Какие другие герои  русской литературы обладают «лёгким дыханием»?
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