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ПРЕДИСЛОВИЕ
Реформирование современного образования предъявляет новые требования к педагогическим кадрам. Модель преподавателя ХХI века предполагает, прежде всего профессиональную, компетентную, творчески развитую личность, в которой доминируют духовно-нравственные и деловые качества. Она включает личностную ориентацию педагогической деятельности, умение ставить и решать задачи гуманистического образования, организовывать совместный поиск ценностей и норм поведения, уважительного отношения к культурной самоиндентификации учащегося.

Творческий учитель понимается сегодня как специалист, профессионально знающий иностранный язык, имеющий ясное представление об истории и культуре страны изучаемого языка, разбирающийся в современных педагогических технологиях, способный пробудить у учеников желание познавать свой многоаспектный предмет на уроках и внеклассных мероприятиях.

В настоящее время при обучении иностранному языку все шире используются новые развивающие технологии, где происходит смещение акцентов на самостоятельность, креативность, активность учащихся, и таким образом повышается интерес к изучению иностранных языков.

В данный сборник вошли статьи ведущих учителей английского языка муниципального автономного общеобразовательного учреждения гимназия № 16 Кировского района городского округа город Уфа и посвящается он предстоящему 25-летию гимназии. За эти годы 982 обучающихся получили аттестат о среднем образовании, из них 28 человек награждены золотой медалью и 97 – серебряной. С 1990 года в гимназии углубленно изучается английский язык и сегодня здесь работают 19 учителей иностранных языков, 11 из которых имеют высшую квалификационную категорию, 4 – первую. Отрадно, что за последние годы в коллектив пришли молодые специалисты, нацеленные на активную и плодотворную работу. Ежегодно учителя английского языка принимают участие в профессиональных и творческих конкурсах районного, городского, республиканского и международного уровня, повышают квалификацию на выездных, заочных и онлайн семинарах, используют информационно-компьютерные технологии, интернет-ресурсы, работают по новейшим учебно-методическим комплексам, соответствующим требованиям ФГОС. 

Методическое объединение учителей английского языка работает по теме: «Профессиональная компетентность учителя в условиях перехода на образовательные стандарты второго поколения». Целью методической работы является повышение качества обучения и уровня иноязычной компетенции. 

Задачи методической работы:

· изучать и внедрять в практику уроков новые технологии и методы обучения;

· развивать творческие способности и интерес учащихся к проектной, исследовательской деятельности;

· вести непрерывную работу по формированию экзаменационных и речевых навыков в формате ГИА, ЕГЭ;

· с целью повышения качества обучения активно использовать ИКТ на уроках и во внеклассной работе;

· развивать у учащихся навыки и умения самостоятельного изучения языка.


В гимназии активно ведется внеклассная работа по предмету, проводятся нетрадиционные уроки, посвященные праздникам Великобритании и США, традиционно проходят декадники английского языка, ведется работа с одаренными детьми, особое внимание уделяется подготовке к итоговой аттестации выпускников.

Мы расскажем об учителях английского языка, входящих в число лучших в республике, постоянно повышающих свою профессиональную компетентность.

АУДИРОВАНИЕ НА УРОКАХ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА 
В ШКОЛЕ
Ахтямова Гульназ Робертовна 

Смысловое восприятие речи на слух является перцептивной, мыслительно-мнемической деятельностью, которая осуществляется в результате выполнения целого ряда сложных логических операций, таких, например, как анализ, синтез, дедукция, индукция, сравнение, абстракция, конкретизация и др. Характеризуя сущность восприятия (слухового и зрительного), надо строго различать два понятия: восприятие и узнавание. Значение внутренней речи для понимания очень велико. Даже в затрудненных условиях (помехи, плохое качество записи и т.д.) она дает возможность воспринимать речевые сообщения, прогнозировать и обобщать. На начальной ступени обучения внутренняя речь протекает особенно интенсивно, и ее можно рассматривать как основной и необходимый компонент слухового восприятия. На продвинутой ступени наблюдается свертывание моторной деятельности, ее редукция, что объясняется прочным объединением речедвигательного слухового и зрительного анализаторов в единую систему. Это, в свою очередь, влияет на восприятие и понимание речи. Однако и на продвинутой ступени обучения легко фиксируется скрытое проговаривание при возникновении затруднений в понимании речи на слух и в случае необходимости точного запоминания содержания. 
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Механизмы аудирования

При аудировании фраза как одна из единиц восприятия понимается не путем анализа и последующего синтеза составляющих ее слов, а в результате распознавания информативных признаков. Наиболее информативным признаком принято считать интонацию, так как она обладает «воспринимаемыми качествами», благодаря которым аудитор может сегментировать речь на синтаксические блоки, понять связь частей фразы, а следовательно, и раскрыть содержание. За интонацией закреплены такие речевые функции, как коммуникативная, синтаксическая, логическая, модальная. При восприятии речевых сообщений прежде всего распознается коммуникативный план высказывания, причем интонация является одним из основных структурных признаков, по которым различаются коммуникативные типы предложений: повествование, вопрос, восклицание, побуждение. Выполняя указанные функции, интонационный слух вырабатывает одновременно индикаторные признаки, которые необходимы для успешной деятельности кратковременной памяти. Если под интонационным слухом принято понимать способность воспринимать интонационную структуру фразы и правильно соотносить ее с интонационным вариантом, то под фонетическим слухом понимается умение различать звуки речи и идентифицировать их с соответствующими фонемами. Фонематический слух, так же, как и интонация, необходим не только для формирования адекватных акустико-артикуляционных образов, но и для использования имеющихся в памяти эталонов при распознавании новых сообщений. Аудирование связано со сложным процессом поиска и выбора информативных признаков из ряда возможных, что зависит от наличия у слушающего ассоциативных связей, установленных в результате языкового опыта. Некоторые из этих связей прочно укрепились, и их появление имеет большую вероятность. При восприятии речи на родном языке избирательность связей осуществляется достаточно легко, что же касается иноязычной речи, то слушающий должен оперировать не только активным словарем, но и пассивным, приобретенным, в основном, в процессе чтения. Запечатленный в памяти зрительный образ слова не всегда легко ассоциируется со слуховым. На фонетическом уровне успешность предвосхищения определяется знанием вероятностной звуковой последовательности и сводится к выбору оптимального решения о звуке. Если при зрительном восприятии наиболее информативными являются начальная и конечная часть слова, то при аудировании наиболее важными для понимания становятся звуки начальные и расположенные в середине, если они находятся под ударением. В коротких словах все звуки несут большую информативную нагрузку, чем в длинных. Понимание слов зависит от знания семантико-синтаксической валентности слов и законов их словообразования, от умения соотносить значения слов, особенно многозначных, с контекстом. Прогнозирование на уровне текста связано с дополнительными сложностями. Даже опытный аудитор не всегда способен удержать всю информацию, объединить разрозненные факты в общий контекст, понять мотивы и скрытый смысл сообщения. Для этого необходимы: направленность внимания, интерес к теме сообщения, определенная скорость мыслительной переработки информации. При аудировании речи на родном языке прогнозируется чаще всего смысл высказывания. Форма и содержание образуют в данном случае полное единство. При восприятии иноязычной речи такого единства не наблюдается. Языковая форма долгое время остается ненадежной опорой для смыслового прогнозирования, хотя именно на ней концентрируется внимание слушающего. Представляется, что трудности аудиотекстов всегда должны быть несколько выше языковых возможностей учащихся в каждый конкретный момент обучения. Только при таких условиях слушающий будет стараться использовать операции вероятностного выбора и комбинирования, опираться на контекст. Для того чтобы такое аудирование оказалось успешным, ему следует предпосылать более тщательную отработку нового материала на этапе объяснения, а также упражнения в аудировании микротекстов (смысловых кусков) звучанием до полуминуты, что составляет примерно 50-70 слов. Каждое прослушивание следует сопровождать конкретными и посильными заданиями. Аудирование речевых сообщений связано с деятельностью памяти. 

Факторы, определяющие успешность иноязычной речи

Успешность аудирования зависит, с одной стороны, от самого слушающего (от степени развитости речевого слуха, памяти, от наличия у него внимания, интереса и т.д.), с другой стороны, – от условий восприятия (темпоральной характеристики, количества и формы предъявлений, продолжительности звучания) и, наконец, от лингвистических особенностей – языковых и структурно-композиционных сложностей речевых сообщений и их соответствия речевому опыту и знаниям учащихся. 
Количество предъявлений и объем речевых сообщений
Для эффективного обучения аудированию немаловажное значение имеет правильное решение вопроса о целесообразности повторного (или многократного) предъявления одного и того же речевого сообщения и о длительности его звучания. Эксперименты, проведенные в школьной аудитории, позволили выявить весьма ощутимую зависимость понимания от количества предъявлений, особенно на начальном этапе обучения. 

Так, по данным некоторых исследований, повторное прослушивание сообщения улучшает понимание на 16,5%, третье – на 12,7% (по сравнению со вторым), последующие прослушивания существенного улучшения в понимании речи не дают. При определении размера монологического или диалогического сообщения указывается либо время звучания, либо количество слов или предложений. Для начального этапа средней школы предназначаются тексты описательного характера, состоящие из 3-6 предложений, на средней ступени это количество увеличивается до 10-15, а к концу обучения в школе – до 20-25. Объем речевого сообщения зависит от многих факторов и не является стабильной величиной. Можно говорить, по-видимому, лишь о минимальном или максимальном размере аудиотекста и определять его не количеством слов или предложений, а продолжительностью звучания. Такое измерение удобно для планирования занятий, для правильного распределения времени на различные виды речевой деятельности. Объем речевых сообщений зависит от места выполнения упражнений. Что касается работы в классе, то средний размер текстов, измеряемый продолжительностью звучания, для начального этапа должен составлять одну минуту, в 5-6 классах – две или три минуты, а в старших – три-пять минут. Текст до трех минут звучания принято считать оптимальным, так как он не превышает возможности учащихся в удержании информации (если ее нужно передать в форме, близкой к тексту оригинала) и позволяет развивать прогностические умения на уровне текста. Что касается рекомендаций относительно занятий в лаборатории, то они довольно противоречивы. Более убедительными представляются данные, основанные на экспериментальных проверках порога внимания и степени утомляемости учащихся различного возраста. 

Известно, что у школьников в 13-16 лет утомляемость в умственной работе наступает после 35 минут, из которых первые 15-20 принято относить к наиболее продуктивным. В младшем школьном возрасте утомление наступает после 10-15 минут концентрированного внимания, поэтому в целом ряде методических пособий содержатся справедливые требования относительно изменения видов упражнений и способов их выполнения. Полагаем, что максимальная продолжительность занятий в лаборатории для старшеклассников не должна превышать 20 мин. и включать 2-3 упражнения тренировочного или речевого характера. Что касается объема аудиотекстов, то их длина не должна иметь существенных отличий от тех количественных показателей, которые характерны для материалов, используемых в классе. 
	начальная ступень
	cредняя ступень
	старшая ступень

	3-6 предложений
	10-15 предложений
	20-25 предложений


Опоры и ориентиры восприятия
Успешность аудирования во многом зависит от того, какими ориентирами располагает текст, имеются ли в нем необходимые подсказки и опоры для запоминания. Восприятие речи на слух начинается с выделения смысловых ориентиров. В первую очередь сюда следует отнести интонацию (как признак связи слов и предложений), ритм, паузы и особенно логическое ударение. Они должны не только соответствовать содержанию; но и выполнять экспрессивную функцию речи, т.е. выражать эмоциональное отношение говорящего к сообщаемым фактам, явлениям. При нейтральном, неакцентированном говорении понимание значительно снижается. Для выделения смысловых ориентиров используются также вводные слова, повторения, риторические вопросы и др. Большую помощь оказывают речевые штампы, широко употребительные в разговорной речи. Являясь средством быстрой интеграции, они улучшают догадку и вероятностное прогнозирование. Характер ориентиров и опор меняется в зависимости от речевого опыта и от способа предъявления аудиотекстов, т.е. от того, идет речь о восприятии контактной или дистантной речи. Контактная речь (как диалогическая, так и монологическая) в большинстве своем проходит в конкретной ситуации общения, которая улучшает вероятностное прогнозирование, увеличивает широту ассоциативных связей. Большую помощь оказывают слушающему паралингвистические элементы речи, о которых говорилось выше. При комбинированном звукозрительном предъявлении речевых сообщений широко используются формальные подсказки: подчеркивание, особый шрифт, цвет, схемы, картины, заголовки и др. Каждый из этих ориентиров имеет свое назначение. Заголовки, которые А.А. Смирнов называет «наиболее распространенным видом опорных пунктов», знакомят с темой речевого сообщения и создают направленность мысли. Рисунки (или картина) как подсказывающий ориентир применяются в зависимости от выполняемых задач. При целевой установке на слушание и последующее воспроизведение рисунки имеют положительное значение. Они способствуют догадке, пробуждают интерес, помогают удержать в памяти последовательность излагаемых фактов. Визуально-изобразительная опора важна не только для смыслового понимания, но и для последующей передачи содержания. Она разгружает память, способствует сегментированию речевого потока, улучшает точность и полноту понимания, поскольку «пропускная способность» слухового анализатора во много раз меньше зрительного. По данным некоторых исследований разница в понимании одного и того же сообщения, воспринятого в условиях контактного (а следовательно, располагающего большим количеством самых разнообразных зрительных опор) и дистантного общения составляет от 20 до 40%. 

Вывод

В заключение нужно отметить, что весь процесс развития речевой деятельности носит поступательный характер, поскольку вначале она бедна и примитивна, а затем, вследствие систематической практики, постепенно становится все более богатой, правильной и совершенной. Этот процесс можно представить в виде «снежного кома». Как и снежный ком, который для своего увеличения должен иметь изначальное ядро (т.е. он не может возникнуть из «ничего»), иноязычная речевая деятельность для своего развития должна обладать ядром определенных умений и навыков, которые являются ее исходным уровнем. Нужно также отметить, что рамки этого проекта не позволяют осветить все стороны такой сложной проблемы, как обучение аудированию. Общеизвестно, что овладение видами речевой деятельности осуществляется в рамках единой системы обучения иностранным языкам. Обучение аудированию есть лишь подсистема этой общей системы и, как таковая, она взаимодействует со всеми остальными подсистемами. В практике общения, а также и в обучении общению, слушание неразрывно связано с говорением: партнеры постоянно меняются ролями, выступая то в роли говорящего, то в роли слушающего. В таком ракурсе я вижу практическую реализацию рассматриваемой системы обучения аудированию. 

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ НОВЫХ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ
НА УРОКЕ ИНОСТРАННОГО ЯЗЫКА
Галиева Зифа Адгамовна
Планирование урока иностранного языка с использованием новых информационных технологий требует соблюдения определенных дидактических принципов и научно-методических положений, сформулированных в традиционной дидактике и наполняемых благодаря информационным технологиям новым содержанием.

Планирование урока иностранного языка следует рассматривать:

· как элемент общей системы обучения;

· как единое целое, состоящее из множества компонентов процесса обучения (учитель, обучаемый, учебно-информационное средство, учебный материал).

Нельзя забывать о том, что урок по своим целям и дидактической структуре – очень подвижная и достаточно гибкая форма организации занятий, он находится в постоянном развитии и видоизменяется в зависимости от наличия материальной базы и появления новых образовательных электронных ресурсов Поэтому с учетом принципа развития в проектируемый урок должна закладываться возможность постоянного расширения и обновления его системы задач (развивающих, обучающих, воспитательных) и средств их достижения.

Использование НИТ на уроках иностранного языка в учебном процессе принципиально изменило подход к оценке информационных умений педагога, которые до недавнего времени преимущественно связывались со способностью транслировать информацию обучаемым. Сегодня же уровень информационных умений учителя иностранного языка определяется не только коммуникативными навыками, но и возможностью использования компьютера в качестве источника информации. С этой точки зрения очень важен уровень сформированности аналитических, прогностических и проективных умений учителя иностранного языка, направленных на оценку качества образовательных электронных ресурсов (ОЭР) и эффективности их применения в учебном процессе. Информация, представленная в ОЭР, должна оцениваться исходя из общих дидактических принципов научности и доступности ее представления, возможности адаптации к индивидуальным возможностям обучаемого и пр.

Часто перегруженность содержания ОЭР, обилие второстепенного материала приводят к потере главного среди маловажных деталей. Поэтому при подготовке к уроку иностранного языка и анализе ОЭР необходимо отбирать и использовать информацию, выделяя первостепенное, системообразующее, концентрируя внимание учащихся на основных понятиях и законах.

Таким образом, использование средств информационных и коммуникационных технологий (ИКТ) на уроках иностранного языка достаточно актуально для развития личности обучаемого и формирования у учащихся информационно-коммуникационных компетенций: умений сравнивать преимущества и недостатки различных источников информации, выбирать соответствующие технологии ее поиска, создавать и использовать адекватные модели и процедуры изучения и обработки информации и т.д.

Эффективность развития личности прямо пропорциональна индивидуализации деятельности учащихся в ходе обучения. В педагогическом процессе на базе средств ИКТ принцип индивидуализации реализуется прежде всего посредством гипертекстовой технологии представления неструктурированного свободного наращиваемого знания. В отличие от других моделей представления информации, гипертекстовая технология ориентирована на обработку информации не вместо человека, а вместе с человеком, т.е. становится авторской. Удобство ее использования состоит в том, что учащийся сам определяет подход к изучению или созданию материала с учетом своих индивидуальных способностей, знаний, уровня подготовки. Кроме того, гипертекст содержит не только информацию, но и механизмы для ее эффективного поиска.

Таким образом, с гипертекстом связаны реальные возможности построения системы образования на базе средств НИТ, позволяющей в корне изменить методы получения нового знания посредством более эффективной организации познавательной деятельности обучаемых, что, несомненно, будет способствовать сознательности и активности учащихся.

Многолетние педагогические эксперименты показывают, что эффективность в развитии творческих способностей учащихся также прямо зависит от использования возможностей и средств их самоуправления. Все, что школьники в ходе учебной деятельности способны выполнить без помощи извне, они должны выполнять самостоятельно. В значительной степени этот принцип реализуется лишь при использовании информационных технологий.

Поэтому, несмотря на многообразие применяемых в средней школе форм организации обучения с использованием средств НИТ (научно-исследовательская и проектная деятельность, самостоятельная работа учащихся и пр.), урок остается основной формой обучения.

Исходя из вышесказанного о планировании урока с использованием НИТ и ОЭР, О.Ф. Брыксина выделяет 4 этапа его планирования:

1. Концептуальный этап. На этом этапе определяется дидактическая цель с ориентацией на достижение следующих результатов:

· формирование, закрепление, обобщение или совершенствование знаний;

· формирование умений;

· контроль усвоения и т.д.

Исходя из содержания урока и его педагогических задач, аргументируется необходимость использования средств НИТ и ОЭР в образовательном процессе. Так, она может быть названа:

· дефицитом источников учебного материала;

· возможностью представления в мультимедийной форме уникальных информационных материалов (картин, рукописей, видеофрагментов, звуковой и др.);

· необходимостью наглядной визуализации изучаемых явлений, процессов и взаимосвязей между объектами;

· необходимостью работы с моделями изучаемых объектов, явлений или процессов для их исследования в интерактивном режиме;

· необходимостью формирования умений и навыков информационно-поисковой деятельности;

· созданием условий для эффективной реализации прогрессивных психолого-педагогических методик (экспериментально-исследовательская и проектная деятельность, игровые, состязательные формы обучения и т.д.);

· необходимостью объективного оценивания знаний и умений в более короткие сроки.

В соответствии с указанными аргументами выбираются необходимые образовательные электронные ресурсы конкретного методического назначения: обучающие, информационно-поисковые, имитационные, демонстрационные, моделирующие, контролирующие, тренажеры, учебно-игровые и т.д.

2. Технологический этап. На основе сформулированных требований к ОЭР по дидактическим целям и методическому назначению проводится их многофакторный анализ и отбор. Выбирается также форма урока иностранного языка (урок-презентация, урок-исследование, виртуальная экскурсия, практикум, тематический проект и т.д.). Кроме того, проводится более детальный анализ (в том числе, возможно, доработка или модернизация) электронного ресурса (ресурсов) с учетом принципа генерализации информации, изучается сопроводительная инструктивно-методическая документация, прогнозируется эффективность использования данного ресурса при проведении различного рода занятий, определяется методика их проведения и проектируются основные виды деятельности с имеющимися ОЭР в учебном процессе.

Именно на этом этапе учитель иностранного языка определяет необходимое аппаратное и программное обеспечение (локальная сеть, выход в Интернет, мультимедийный компьютер, программные средства). Конечно, в идеале желательна независимость от материально-технического обеспечения, предоставляемого в распоряжение учителя, но, увы, на практике учитель чаще скован обстоятельствами, чем свободен в выборе аппаратных средств.

Проиллюстрируем технологию выбора технических средств на примере урока иностранного языка. Предположим, что выбран урок-презентация с обилием представленных в мультимедийной форме уникальных информационных материалов, сопровождающих рассказ учителя, но не предпологающих самостоятельную работу учащихся. В этом случае целесообразно воспользоваться одним мультимедийным компьютером и проектором в лекционной аудитории. Учитель здесь выполняет роль диспетчера, распределяющего временные ресурсы урока. При отсутствии же такого проектора презентацию лучше всего транслировать учащимся с ЭВМ преподавателя по локальной сети с помощью системных программ типа NetMeeting. Самым же неэффективным в данном случае, пожалуй, было бы использование компьютерного класса без локальной сети с установкой презентации на каждое рабочее место, что спровоцировало бы учащихся знакомиться с ресурсом самостоятельно (что приветствуется на уроке-исследовании, но в данном случае нарушило бы синхронность работы).

3. Операциональный этап. На этом этапе выделяются основные структурные элементы урока, осуществляется выбор способов взаимодействия различных компонентов (учитель – учащийся – ОЭР – учебный материал) и их функциональные взаимосвязи.

На данном этапе проводится детализация функций, возлагаемых на средства ИКТ, и способов их реализации, а также выбор способов взаимодействия обучаемого с электронным ресурсом и обучающим. Осуществляется поэтапное планирование урока, для каждого из его этапов определяются цель, длительность, форма организации деятельности учащихся, функции преподавателя и основные виды его деятельности, форма промежуточного контроля и т.д., на основании чего заполняется технологическая карта.

Технологическая карта планирования урока 
с использованием средств НИТ и ОЭР
	Предмет, класс
	
	

	Тема урока,

№ урока по теме
	
	

	Актуальность использования средств ИКТ
	
	

	Цель урока
	
	

	Задачи урока
	обучающие
	развивающие

	
	
	

	Вид используемых на уроке средств ИКТ (универсальные, ОЭР на CD, ресурсы Интернет)
	
	

	Необходимое аппаратное и программное обеспечение (локальная сеть, выход в Интернет, мультимедийный компьютер, программные средства)
	
	


	Организационная структура урока
	

	Этап 1
	

	Цель
	
	

	Длительность этапа
	
	

	Основной вид деятельности со средствами ИКТ
	
	

	Форма организации деятельности учащихся
	
	

	Функции и основные виды деятельности преподавателя на данном этапе
	
	

	Промежуточный контроль
	
	

	Этап 2…N 
	

	…
	
	

	Итоговый контроль, подведение итогов
	
	


Каждый этап урока иностранного языка с использованием средств НИТ и ОЭР – это завершенный блок, в начале которого должен присутство-
вать организационный момент; в противном случае эффективность обучения заметно снижается. Целесообразно продумать организацию занятий таким образом, чтобы учащиеся практически одновременно заканчивали тот или иной вид работы за компьютерами. Это позволит организационно перейти к следующему этапу.

4. Педагогическая реализация. Основная цель данного этапа – перевод педагогических принципов в конкретные обучающие воздействия. Для эффективного управления процессом обучения на основе средств НИТ требуется решение двух основных задач. Первая из них заключается в определении текущего психологического состояния и уровня знаний обучаемых. Вторая (задача управления познавательной деятельностью учащихся) – в планировании и реализации оптимальной последователь-
ности действий, обеспечивающей усвоение необходимых знаний за минимальное время либо максимального объема знаний за заданное время. На этапе урока иностранного языка, связанном с использованием средств информационных технологий, учитель главным образом обеспечивает индивидуальный контроль за работой учащихся. Не следует препятствовать обсуждению между учениками возникающих у них вопросов (запрет таких обсуждений обоснованн лишь на этапе автоматизированного контроля), чтобы приобретенные на уроке знания стали для них личностно значимыми. Учитель же здесь – скорее, координатор, консультант по сложным вопросам, но не единственный источник информации.

Традиционно важными на этапе педагогической реализации остаются оценка текущих результатов и коррекция обучения, направленная на достижение поставленных целей.

Таким образом, планирование урока с использованием НИТ и ОЭР требует от учителя высокой степени профессиональной компетентности, а именно: информационных, аналитических, прогностических и проективных умений на этапе подготовки к уроку, а также организационных и мобилизационных умений на этапе его педагогической реализации.

РЕАЛИЗАЦИЯ ИДЕЙ ФГОС НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
В ОБРАЗОВАТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ
Сафиуллина Светлана Робертовна
Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования предъявляет требования не только к предметным, но и к метапредметным и личностным результатам. Прежде всего, меняется характер деятельности учителя и ученика. Ученик перестает быть пассивным участником образовательного процесса, а наравне с учителем участвует в постановке целей и задач каждого урока, определяет план своей работы, выбирает средства и способы достижения поставленных целей, активно участвует в оценивании своей деятельности и деятельности одноклассников. На этапе планирования практической деятельности учащихся на уроке наряду с дифференциацией учащихся по уровню подготовки и по темпу работы необходимо также продумать формы организации работы учащихся на уроке. Если в традиционном уроке чаще использовалась фронтальная работа, то на уроке современного типа преобладает индивидуальная, парная и групповая работа. 

В естественных коммуникативных ситуациях человек чаще сталкивается с полилогической формой общения, чем с диалогической: мы общаемся с членами своей семьи, с одноклассниками, с друзьями на тренировках, соревнованиях, в клубах по интересам и т.д. Поэтому обучение групповому взаимодействию на уроке иностранного языка должно стать естественным компонентом учебного процесса. Говоря о приоритетах группового взаимодействия на уроке иностранного языка, следует отметить, что в современных технологиях групповая работа используется как средство интенсификации и оптимизации учебного процесса, при котором ярко выражены межличностные процессы, отсутствующие при индивидуальной работе: общение, высокое доверие, взаимное влияние, поддержка, эффективное использование ресурсов каждого учащегося, взаимопомощь.

К важным преимуществам групповой работы на уроке ИЯ можно отнести следующие: 

· В условиях групповой работы возникает благоприятная для учения доверительная, эмоционально-положительная атмосфера в классе: исчезает страх перед учебной неудачей (сообща легче найти решение, не знаешь сам – объяснят или помогут одноклассники), возрастает уверенность учащихся в собственных силах («Я тоже знаю и могу это сделать»).

· При работе в группах решается проблема стеснительности, скованности некоторых учащихся, т.к. они чувствуют себя более комфортно в условиях взаимообучения и взаимоконтроля, когда могут посоветоваться или обратиться за помощью к одноклассникам. Такое взаимодействие способствует повышению коммуникативной и познавательной мотивации, появлению желания учиться в целом.

· Групповое обучение – это модель лечения для тех детей, которые эмоционально подавлены и поведенчески дезорганизованы [Gazda 2003]. Оно помогает учащемуся разрушить изоляцию, выйти за пределы своего эгоцентризма, преодолеть чувство робости при языковом общении с разными партнерами, предложить сотрудничество другим учащимся и почувствовать единение, комфорт и безопасность. 

· В центре обучения находится не учитель (он перестает быть единственным источником информации для обучаемых, играет роль организатора и помощника речевого взаимодействия), а учащийся (который является равноправным речевым партнером) – личностно-ориентирован-
ный подход. Обучение, основанное на групповом общении, ломает его традиционную схему: инициатива учителя – ответ учащегося – реакция (оценка) учителя [Колесникова 2001]. Работа в группе убеждает учащихся на практике в том, что изучение ИЯ предполагает не только активное общение с учителем, но и интенсивную самостоятельную работу по накоплению знаний, совершенствованию навыков и умений.

· Групповая работа позволяет вовлечь всех учащихся группы в учебный процесс (увеличивается время пребывания каждого ученика в иноязычной среде), обеспечивает постоянное, непрерывное речевое взаимодействие учеников, что особенно важно на уроках английского языка в рамках достижения коммуникативной цели урока. Как показывает практика, учащиеся глубже и в большем объеме усваивают материал, тратят меньше времени на формирование умений и навыков, чем при индивидуальном обучении. В классе уменьшаются дисциплинарные трудности (сокращается число учеников, не работающих на уроке), учащиеся получают больше удовольствия от учения, комфортнее чувствуют себя в классе, снижается их тревожность, возрастают познавательная активность и творческая самостоятельность [Пассов 2002].

· Данная форма работы учит самостоятельности – вся совместная деятельность распределяется среди группы учеников. Одни выполняют только планирующую часть работы, другие – решают задачу (возможны полярные мнения), т.е. осуществляют исполнительскую часть деятельности, третьи – контролируют работу первых двух, четвертые – оценивают [Полат 2000]. Иными словами, каждый становится ответственным за определенную часть общего задания, которую, кроме него самого, никто уже не сделает. Групповое общение развивает способность к кооперации и сотрудничеству, повышает креативность школьников, способствует развитию у учащихся критического мышления и адекватной самооценки.

· Упрощается процедура контроля проделанной учащимися работы со стороны учителя (вместо 10-14 письменных работ или устных высказываний отдельных учащихся ему достаточно выслушать 3-4 групповых отчета); более того – представители других групп могут активно участвовать в обсуждении услышанного, дополнять, уточнять, исправлять ответы одноклассников.

Групповое обучение уместно применять не только на занятиях формирования лексических и грамматических навыков, при работе с текстом, при изучении нового материала или при повторении и активизации уже пройденного, но также и при обучении диалогической речи и общению на изучаемом языке.

Диалог и полилог как коллективные формы общения и как языковые категории представляют собой обмен высказываниями, которые порождаются одно другим в процессе разговора. На уроке по обучению данным видам общения работа в группах начинается с заданий со специально разработанными упражнениями, которые в конце урока помогут детям задать вопросы по теме и составить диалог. На первом этапе ребята составляют вопросы из данных слов. Затем они проверяют их по ключу, записанному на доске, при наличии ошибок исправляют их, потом отвечают на эти вопросы. После этого ребята должны представить, что они находятся на научной конференции по истории английского языка и должны задать «ученым», то есть лидерам групп, как можно больше вопросов. Они занимают места перед аудиторией, а все остальные ребята задают им вопросы. В качестве домашнего задания целесообразно дать задание на составление мини-диалога. Начиная со следующего урока, следует переходить к более тяжелым формам работы, например, составлению диалогов-ситуаций:

• You want to borrow the bus fare home from your friend.
• You are in your office and a visitor begins smoking. It isn’t allowed in your office.
• You are on a train and it’s very hot. Ask the old man opposite you if you can open the window.
• You are in the waiting room of the dentist. Ask a man who is waiting with you if you can borrow his newspaper.
• You are a shop-assistant. Ask a customer to shut the door on the way out.
• You got to the bank and it was closed. Ask a friend to lend you 20 pounds until Monday.

Аргументированную монологическую речь учащихся хорошо развивает игра “Balloon Debate”. Суть игры: на воздушном шаре находятся четыре человека (к примеру: врач, повар, инженер и полицейский). Шар уже высоко в воздухе, но он слишком тяжел и может упасть. Начинаются дебаты, и каждый должен доказать, что его необходимо оставить в корзине. Того, кто не сможет доказать свою профессиональную приоритетность, «выбрасывают за борт», и он выбывает из игры. В качестве языковой поддержки на карточках или на доске можно дать учащимся Opinion Structures. (Например: для доктора – give first aid ,take care of health, relieve one’s pain, prescribe a medicine, control blood pressure; для полицейского – control discipline and order, protect from attacks, settle quarrels; для инженера – repair the balloon, control the flight, choose a route; для повара – make dinner, prepare food, feed passengers, etc.) [Сафина 2012].

Наиболее распространенной формой полилогической речи является ролевая игра. Ролевая игра может изображать элементарный коммуникативный акт (покупка, поздравление, знакомство и пр.) и сложный коммуникативный акт, состоящий из серии элементарных (выбор маршрута путешествия – в бюро путешествий – в железнодорожной кассе). Могут быть ролевые игры, участники которых исполняют обобщенные социальные роли (библиотекарь, продавец, пассажир и др.), не имеющие личностных характеристик и действующие в стандартных ситуациях. И наконец, это может быть ролевая игра, в которой участники исполняют роли вымышленных персонажей, обладающих всеми личностными характеристиками конкретного лица (пол, возраст, семейное положение, личные качества). Данная разновидность предполагает наличие определенного количества персонажей и проблемной ситуации, в которой участники действуют. Их задача – разрешить проблему. Например: «На улице холодно, идет снег, а шестиклассница Анна собирается идти погулять без теплого шарфа и перчаток. Члены семьи (дедушка, старший брат и родители) стараются убедить ее одеться теплее».

Командно-групповая работа может применяться и на зачётных, заключительных уроках по пройденной теме, которые отражают уровень усвоения материала после серии занятий по данной теме. Например, использование такой формы работы очень эффективно на занятиях по проверке усвоения грамматического материала. В качестве примера возьмём зачётный урок по теме “The Present Tenses”. Учащиеся объединяются в 3 группы по 4-5 человек. Каждая группа садится за отдельный стол, у каждой группы есть своя цветная ручка или фломастер. Учитель раздаёт командам листочки формата А4 с надписями “The Present Simple”, “The Present Progressive”, “The Future Simple”. За определённый промежуток времени каждая команда расписывает правила использования той или иной временной формы, обращая особое внимание на исключения и подтверждая каждое правило примерами. После 5-7 минут группы меняются листочками, внимательно читают правила, написанные другой группой, вносят необходимые изменения и при необходимости исправляют ошибки своим цветом ручки. Работа продолжается до тех пор, пока все листочки не пройдут через все группы. После этого учитель собирает работы и устно проводит повторение материала ещё раз. Использование разных цветов при написании правил позволяет ясно увидеть, какая же группа справилась с заданием лучше. Кроме того, данная форма работы позволяет сэкономить время проверки теоретического материала, позволяя оставлять больше времени на практические задания.

Очень эффективным вариантом работы с текстом является использование дискуссионных кругов на занятиях по домашнему чтению. Суть данной формы работы, разработанной лингвистами Оксфордского университета, заключается в том, что после чтения текста учащиеся разыгрывают роли различных специалистов. При обсуждении текста участвуют: лидер – тот, кто берёт на себя ответственность за подготовку обсуждения, задаёт общие вопросы по содержанию рассказа и обеспечивает своевременное выступление участников; рассказчик – передаёт краткое содержание текста доступным языком, задача мастера слова заключается в том, что он должен выбрать несколько слов или коротких словосочетаний, которые являются более сложными или самыми важными в тексте; поиск различий и сходств между родной культурой и культурой, описанной в рассказе находится в компетенции культурного обозревателя; эксперт выбирает три абзаца, которые наиболее точно передают содержание данного рассказа или наиболее полно характеризуют главного персонажа. Нам кажется, что данный вид работы вносит разнообразие в работу над текстом, позволяя учащимся не просто пересказать текст, но и выразить своё отношение по поводу той или иной проблемы, поведения действующих лиц.

Аналогично на уроке закрепления грамматического материала можно применять и игру “Jeopardy”. Суть данной игры заключается в том, что ребятам предлагаются карточки, на внешней стороне указана «стоимость» вопроса – по мере возрастания сложности – от 100 до 500 баллов, на внутренней стороне напечатан вопрос на английском языке по теме урока. Учащиеся отвечают по очереди, чтобы в игре участвовали все, а не только сильные и активные. Ученик выбирает вопрос и уровень сложности и читает его вслух. На обдумывание дается не более минуты. Если ответ верный, то ученик забирает карточку, если нет – то кладет билет обратно. Задача учащихся – набрать как можно больше баллов. В конце урока подводится итог игры: набравшие более 500 баллов получают оценку «5», 400 – «4» и т.д. Данный вид проверки уровня усвоения материала имеет ряд преимуществ: во-первых, условия игры просты, обычно дети просят еще поиграть в эту игру; во-вторых, “Jeopardy” позволяет сэкономить время на уроке и выслушать ответы каждого ученика. И самым главным приоритетом данной формы работы является то, что его можно использовать для проверки не только грамматического, но и лексического, страноведческого материла на разных этапах обучения ИЯ.

На разных этапах обучения ИЯ для разных классов рекомендуются различные виды командно-групповой работы:

• В 5-6 классах применяется групповая работа на скорость нахождения разницы в предлагаемых рисунках, с целью отработки конструкций there is/there are .

•Для 5-х классов используются интересные моменты групповой работы из детских игр. Например, класс делится на 2 команды. Представитель первой группы получает у учителя карточку с написанным словом и произносит его по буквам. Представитель второй группы записывает слово на доске. Выигрывает та команда, которая правильно записала продиктованные по буквам слова.

•В 7 классе успешно проходит работа в группах на тему «Лучший рецепт». Класс делится на 4 команды по 4-5 человек в каждой группе. Каждой команде даётся задание: охарактеризовать кухни различных стран (например, России, Великобритании, Франции, США) и придумать рецепт одного фирменного блюда, дав ему необычное название.

• В старших классах пользуется успехом игра на скорость выполнения «Что они говорят?» Выбираемые тексты и темы для работы в группах (парах) должны быть интересны. Для 10-11 классов с высоким уровнем владения ИЯ можно использовать метод «круглого стола». Коллективный обмен мнениями, совместный поиск истины за «круглым столом» считается одним из эффективных методов обучения на старшем этапе обучения. Метод «круглого стола», как правило, используется при встречах с носителями языка, с людьми, побывавшими в туристических поездках в разных странах.

К сожалению, групповая работа не нашла еще широкого применения в практике преподавания иностранного языка. Беседы с учителями английского языка позволяют выделить ряд трудностей (связанных с деятельностью как учителя, так и учащихся) организации группового общения, а именно: 

- трудности организационного характера, связанные с деятельностью учителя: 

а) большая наполняемость группы и, как следствие, боязнь беспорядка на уроке;

б) неприспособленность классного помещения (невозможность перестановки мебели и свободного перемещения учащихся по классу);

в) организация работы в группах требует много времени (часто занимает весь урок, и учитель не успевает проконтролировать все группы);

г) нехватка методических пособий и разработок (зачастую учителю приходится самому разрабатывать и готовить раздаточный материал, не все учителя готовы к творческому поиску); 

- трудности, связанные с деятельностью учащихся:

а) неготовность учащихся к подобной форме работы на уроке (они привыкли к традиционной форме общения «учитель – ученик»);

б) низкий уровень языковой подготовки учащихся, использование учащимися родного языка при обсуждении заданий;

в) непонимание учащимися своей роли в процессе группового общения;

г) боязнь учащихся говорить на иностранном языке в присутствии других, нежелание некоторых учащихся работать в группе с теми или иными соучениками (например, девочек с мальчиками);

д) возможность для недисциплинированных учащихся избегать выполнения задания в группе;

е) разный темп работы (одни учащиеся выполняют задание раньше и начинают мешать другим).

Таким образом, успех коллективной работы зависит от профессиональных и личностных качеств учителя и от желания и умения учеников работать совместно и согласованно. Сами учителя и обучаемые должны быть психологически готовы к работе в группе и к организации работы групп [Gazda 2003]. Иными словами, учителю сначала нужно найти время для того, чтобы научить ребят работать в группе, и лишь затем предлагать им в групповой форме решать учебные задачи.

ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ 
В РАЗВИТИИ ИНОЯЗЫЧНОЙ КОММУНИКАТИВНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ
(на основе курса Starlight 9)
                                                        Тагирова Альфия Шамилевна
В 2011 году Россия стала лидером по темпам роста социальных сетей, сообщает исследовательская компания Pew Research Center. Количество пользователей социальных сервисов за год выросло на 10% и сегодня равняется 43% всего населения. Это при том, что всего в интернете находится лишь 49% от населения страны. Именно эти данные позволили Pew Research Center указать нашу страну как самую «социализированную». Согласно данным межрегионального исследования "Моя безопасная сеть: Интернет глазами детей и подростков России 2009", в среднем по российским регионам примерно каждый восьмой школьник признался, что "живет в интернете". В регионах с высокой пользовательской активностью этот показатель выше. В Москве это практически каждый шестой школьник, а в других регионах число "живущих в интернете" школьников может составлять четверть и даже более трети опрошенных. В информационном обществе перспектива развития связана в первую очередь с потреблением информации. Сегодня интернет превращается в один из основных источников информации не только для взрослых, но и для детей. Для российских подростков интернет по сравнению с книгами, телевидением, журналами становится главным источником информации, конкурирует с учителями и друзьями и частично заменяет родителей. Эта ситуация особенно ярко проявляется в регионах с наиболее высокой пользовательской активностью. Например, в Москве, Самарской и Тверской областях интернет как источник информации по значимости стоит наравне с учителями и друзьями. Важный мотив высокой пользовательской активности российских подростков – доминирование позитивного восприятия интернета как источника информации и средства коммуникации. Более 90% всех российских подростков воспринимают интернет в первую очередь через спектр положительных эмоций. Большая часть школьников активно использует возможности интернета для коммуникации: ведут онлайн-дневники (90%), общаются с друзьями через Skype (87%), ICQ (62%), в чатах и различных социальных сетях (57%). В число самых популярных российских социальных сетей входят "ВКонтакте" и "Одноклассники". Среди пользователей 14-17 лет 93% пользуются "ВКонтакте", 43% – "Одноклассниками". Значительную часть времени, которое российские школьники проводят в сети, они посвящают поиску аудио- и видеозаписей. Многие указали, что часто слушают аудио (73%) и смотрят видеозаписи (68%), участвуют в различных акциях и голосованиях (60%), играют в онлайн-игры (77%), а также просматривают сайты, которые им не разрешают смотреть родители (56%). Менее активно, чем могут думать родители, школьники рассматривают сеть как источник информации для учебы. 44% школьников заявили, что используют интернет для учебы, причем только 10% делают это часто, а 34% – иногда.

Cоциальные сети являются на сегодняшний день одним из самых популярных сервисов, удерживающих внимание большей части интернет-аудитории, что позволяет им быть универсальным инструментом коммуникации и решить широкий круг задач в области маркетинга, рекламы и управления персоналом. В последние 3-5 лет в мировом педагогическом сообществе обсуждаются возможности применения социальных сетей в образовании. Кроме успешного маркетинга в сфере профессионального образования, социальные сети способствуют развитию электронного обучения и образования в целом, предлагая новые технические и методические решения. Так, например, в октябре 2010 г. Лондонская школа бизнеса и финансов стала инициатором трансформации традиционного обучения в классах в возможность он-лайн образования с помощью всемирно известной социальной сети «Facebook». Студенты со всего мира могут подписаться на он-лайн уроки абсолютно бесплатно и проходить курс обучения в удобном для себя темпе. Учебный материал программы записан в высококачественном видеоформате. Кроме просмотра лекций учащиеся могут поддерживать связь с преподавательским составом школы, участвовать в дискуссионных панелях, к обсуждению в которых также приглашаются лидеры различных индустрий бизнеса и финансов. Действительно, в последние 5 лет мы наблюдаем изменение способов и форм коммуникации людей в Интернете, и таким социальным сетям, как «Facebook» (в мировом масштабе) и «В контакте» (в масштабе России), удалось технически реализовать то, в чем нуждается современный молодой человек, а именно: общедоступные социальные инструменты и средства взаимодействия для построения своего собственного учебного или рабочего пространства. Анализируя зарубежный опыт использования социальных сетей в образовании, можно выделить следующие аргументы в пользу их применения.

1. Это модно. Почти каждый школьник знаком с «Вконтакте», и большинство рады, что могут использовать этот сайт для обучения. Для меня как для преподавателя данная социальная сеть является источником самых свежих знаний по предмету и ресурсом дополнительных визуальных учебных материалов. 

2. Это бесплатно. Многие школы и вузы вынуждены покупать специальное программное обеспечение и содержать сервера для хранения цифровых данных и организации коммуникации в сети. Социальные сети все это предоставляют бесплатно.

3. Школьники и студенты вовлечены в социальные сети больше, чем в какие-либо другие веб-ресурсы. 

4. Социальные сети обладают функционалом, позволяющим оперативно делиться с учащимися важной информацией и делать напоминания.   

5. Обучаясь в социальных сетях, ученики осваивают методы XXI века, а именно: овладение средствами и способами коммуникации с другими людьми и поиск-анализ информации в эпоху информационного общества.

6. Совместная работа с интересными веб-ресурсами становится еще более удобной. Через социальную сеть ученики и преподаватели могут обмениваться и обсуждать интересные находки в сети.         

7. Благодаря опыту использования социальной сети для решения образовательных и исследовательских задач представление учащихся об этом инструменте как исключительно развлекательном и неформальном расширяется до понимания его мощных возможностей применения в профессиональной деятельности.

8. Поддержка учебного курса с помощью социальной сети позволяет учащимся, пропускающим по тем или иным причинам занятия, не выпадать из образовательного процесса, наблюдать за учебной работой и принимать в ней участие в режиме он-лайн.

9. Возможность постоянного взаимодействия учеников и преподавателей в сети в удобное для них время обеспечивает непрерывность учебного процесса.     

10. Использование преподавателями социальных сетей для решения своих профессиональных задач повышает их уровень коммуникативных компетенций.    

11. Экономия бумаги. Раздаточный материал теперь не нужно распечатывать, достаточно его прикрепить к виртуальной группе в социальной сети в виде файла.

12. Техническое обеспечение учебных аудиторий не всегда позволяет преподавателю и учащимся демонстрировать на занятиях наглядные материалы в цифровом формате.   

13. Становится возможным совместное (учителей и школьников) создание учебного контента. Студенты вместо простого потребления информации в пространстве виртуальной учебной группы создают сообщения, дискуссии, ресурсы и многое другое.

14. В некоторых социальных сетях присутствует большой выбор приложений, которые можно использовать в учебных целях. Например, для «Facebook» их более двадцати пяти, http://www.collegedegree.com/library/ college-life/15-facebook-apps-perfect-for-online- education.
В этой статье хотелось бы поделиться опытом применения социальной сети "ВКонтакте" в работе с курсом Starlight 9 для школ с углубленным изучением английского языка в 9-х классах гимназии №16. В целях реализации образовательного потенциала социальных сетей мною была создана открытая группа Useful Vocabulary Starlight 9. С первых же уроков новый курс вызвал необходимость освоения и активизации большого количества лексических единиц, предполагающих работу с монолингвистическим словарем. Раздел группы «Документы» дал возможность выложить активную лексику с дефинициями и примерами употребления как пример работы со словарем. Раздел группы «Ссылки» содержит ссылки на сайты Oxford Dictionaries, Urban Dictionary, издательство «Просвещение», fipi.ru и др., что позволяет координировать самостоятельную деятельность учащихся. 

В соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом, рабочая программа курса Starlight обеспечивает формирование личностных, метапредметных и предметных результатов школьного курса английского языка. Одним из результатов освоения курса является формирование осознанного, уважительного и доброжелательного отношения к другому человеку, его мнению, мировоззрению, культуре, языку, вере, гражданской позиции, к истории, культуре, религии, традициям, языкам, ценностям народов России и народов мира, готовности и способности вести диалог с другими людьми и достигать в нём взаимопонимания. На странице учебника Starlight 9 Module 1 Starter учащимся предлагается сравнить образ жизни людей из разных уголков планеты, начиная с индейцев и заканчивая фриганами. Фриганизм – стиль жизни, приверженцы которого ограничивают свое участие в традиционной экономической жизни и стремятся к минимизации потребляемых ресурсов. В качестве источника продуктов питания и других материальных благ фриганы используют свалки, мусорные контейнеры и т.п. В отличие от бездомных и нищих, фриганы поступают так в знак нежелания быть частью экономической системы купли-продажи. Чтобы подробнее ознакомить учащихся с этим социальным явлением, так как они столкнулись с ним впервые, мною на стене в группе была опубликована дефиниция слова freegan с аутентичными примерами употребления этого понятия и добавлено видео, тщательно отобранное мною из многих и, на мой взгляд, наиболее оптимальное с точки зрения содержания, уровня языка и аутентичности. Немаловажен и тот факт, что данное видео является фрагментом канадской общественно-политической передачи 16:9 The Bigger Picture, признанной одной из лучших информационных программ по версии 2009 Gemini Award. Изучение подобного рода материала направлено на развитие всех составляющих коммуникативной компетенции: речевой (аудирование), социокультурной (осведомленность о культуре и реалиях стран изучаемого языка), компенсаторной и учебно-познавательной компетенций.  

Публикация различных обучающих видео в группе также помогает мне осуществлять индивидуальный подход к учащимся, особенно тем, которым нужно подтянуть знания в области грамматики. И снова отсмотрев немалое количество предложенного на контенте You Tube материала по теме Present Tenses, я выбрала серию Learn English with Jennifer, автором которой является носитель языка, преподаватель, представитель издательства Pearson Longman, автор многих подкастов, книг и учительских блогов Jennifer Recio Lebedev (http://englishwithjennifer.wordpress.com). Несмотря на тот факт, что отбор качественного материала может занимать много времени, я убеждена в необходимости продуманного подхода к созданию учебного контента. Для меня важно помочь не растеряться пользователю в многообразии информационных потоков и предоставить в точности тот материал, который необходим для решения конкретных задач на данном этапе обучения или на ликвидацию пробела в отдельном аспекте грамматики. 

Перспективы развития сообщества: 

· Привлечь в группу коллег, в частности, работающих с курсами Starlight и Spotlight, с целью обмена опытом, мнениями и поддержания более тесного контакта.

· Открыть новые темы для обсуждения: Give your opinion on people’s lifestyles (по материалам модуля 1), Как я готовлюсь к олимпиаде, Как я готовлюсь к ГИА, Подготовка к декаднику английского языка: идеи конкурсов, темы стенгазет.
· Регулярно пополнять раздел «Ссылки» для организации самостоятельной подготовки учащихся.

· Организовать конкурсы на лучшее эссе, видео по заданной теме, фотоконкурсы, реализовать творческий потенциал учащихся.

Несомненно, предстоит еще более углубленно изучить образовательные возможности социальных сетей и выработать эффективные методики их применения в образовательном пространстве, и я убеждена, что мы с вами, уважаемые коллеги, должны принять в этом процессе активное участие. 

ФОРМИРОВАНИЕ УУД НА НАЧАЛЬНОМ ЭТАПЕ 
ОБУЧЕНИЯ АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ
                                                                    Худиярова Ольга Константиновна
Сегодня система образования направлена на формирование высокообразованной, интеллектуально развитой личности с целостным представлением картины мира.

Важнейшей задачей современной системы образования является формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих школьникам умение учиться, способность к саморазвитию и самосовершенствованию. Всё это достигается путем сознательного, активного присвоения учащимся социального опыта. При этом знания и навыки (ЗУН) рассматриваются как производные от соответствующих видов целенаправленных действий, т.е. они формируются, применяются и сохраняются в тесной связи с активными действиями самих учащихся. 

Основы последующего успешного образования и развития закладываются в младших классах. Именно в начальной школе ученик на уровне возможностей своего возраста должен освоить способы познавательной, творческой деятельности, овладеть коммуникационными и информационными умениями, чтобы быть готовым к продолжению образования.

Образовательный стандарт нового поколения ставит перед учителем новые цели. Теперь учителю необходимо выстраивать процесс обучения не только как процесс усвоения знаний и умений, но и как процесс развития и воспитания целостной личности школьника. Недостаточно просто овладеть аспектами языка (чтением, говорением, грамматикой), нужно научиться применять их практически, в конкретной ситуации, совместно с другими участниками общения.

Следует научить инициировать у детей собственные вопросы: чему нужно научиться и как этому научиться – т.е. научить учиться. В первую очередь это касается формирования универсальных учебных действий (УУД) на начальном этапе обучения английскому языку.

Умение понимать причины успеха/неуспеха в учебной деятельности и выявление их причин, целеполагание и планирование, саморегуляция и способность к мобилизации сил и энергии, умение слушать, интегрироваться в группу сверстников и др. является сегодня приоритетом начального образования в целом и обучения английскому языку в частности.

Универсальные учебные действия составляют 4 основных блока.

Личностные УУД направлены на формирование умения соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм, развитие самооценки учащегося, его личности. Личностные действия позволяют сделать учение осмысленным, увязывая их с реальными жизненными целями и ситуациями.

Для формирования личностных УУД можно использовать следующие виды заданий:

· участие в проектной деятельности;

· ведение ЯП;

· творческие задания;

· карта знаний и достижений;

· диалогическое/монологическое высказывания;

· организация совместных праздников, внеклассных мероприятий;

· обсуждение мнений, поступков;

· самооценка события, происшествия;

· подведение итогов урока и др.

Регулятивные УУД обеспечивают организацию учащимися своей учебной деятельности посредством постановки целей, определением последовательности действий, проведения контроля, оценивания, саморегуляции; способностью преодолевать препятствия.

Сюда относятся такие виды заданий, как:

· Самопроверка и взаимопроверка;

· Составление алгоритма и взаимопроверка;

· Составление алгоритма действий;

· Взаимоконтроль;

· Оценка результата деятельности;

· Выполнение задания по алгоритму;

· «Исправь ошибки»;

· Работа по плану;

· Взаимный диктант;

· Диспут;

· Прогнозирование и др.

Познавательные УУД включают: общеучебные, логические универсальные действия, действия постановки и решения проблем.
Для формирования познавательных УУД целесообразны следующие виды заданий:

· Поиск и выделение необходимой информации;

· «Найди отличия»;

· «Расшифруй»;

· «Сравни»;

· Поиск лишнего;

· Работа с таблицами разного вида;

· Работа со словарем;

· «Найди ответы на вопрос»;

· Логические цепочки и др.

Коммуникативные УУД обеспечивают возможность сотрудничества учеников: умение слушать и вступать в диалог, работать в группах и парах, умение договариваться и обсуждать проблемы.

Для формирования коммуникативных УУД можно предложить следующие задания:

· «Опиши»;

· «Расскажи»;

· «Возьми интервью»;

· «Спроси»;

· «Отгадай»;

· «Узнай»;

· «Работай в паре/группе»;

· «Разыграй сценку» и т.д.

Сегодня обучение английскому языку невозможно без формирования учебных действий. Именно в начальной школе закладывается фундамент всего последующего образования. Происходит формирование универсальных учебных действий, обеспечивающих младших школьников умением учиться, способностью к самостоятельной работе над языком, саморазвитию.

Жизнь меняется быстро, и мы не можем предугадать, какие знания и умения будут необходимы в будущем. Задача учителя – помочь детям вырасти самостоятельными, готовыми к продолжению образования, интеллектуально развитыми, успешными и уверенными в своих силах личностями.

ЭФФЕКТИВНОСТЬ ОБУЧЕНИЯ АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ
В СОВРЕМЕННОЙ МЛАДШЕЙ ШКОЛЕ
Четверикова Ольга Владимировна
Говорить свободно на английском языке – мечта или необходимость в современном обществе? Общество стало более открытым. Современные учащиеся получили возможность путешествовать за границу, узнавать много нового, общаться со своими сверстниками на иностранном языке. Таким образом, у детей появилось больше возможностей использовать английский язык. Соответственно, потребность в языке выросла многократно, что, безусловно, влечёт за собой изменения в методике преподавания английского языка в школе.

Федеральный государственный стандарт четко формулирует эту задачу: «…современный выпускник должен свободно говорить на иностранном языке…» 
Реализовать эту задачу нужно нам, учителям, и начинать надо с начальной школы.
Изучение английского языка в начальной школе носит активный деятельный характер, и это соответствует возрастным особенностям младшего школьника, для которого взаимодействие с окружающим миром является естественной формой познания. Это означает, что овладение иностранным языком интегрируется с другими видами деятельности ребенка младшего школьного возраста, включая игры, учебные задания, художественное творчество, рисование и раскрашивание, моделирование из доступных материалов, соревнование.  
Я бы хотела поделиться с коллегами опытом преподавания английского языка в начальной школе с введением новых стандартов. Безусловно, мы столкнулись с выбором учебно-методического комплекса, который бы полностью отвечал ФГОС, так как учебники предыдущего поколения не справлялись с поставленными перед нами задачами. Как показала практика, мы сделали правильный выбор: УМК “Starlight” (совместное издание издательств «Просвещение» и Express Publishing) для начальной школы способен реализовать новые задачи, поставленные временем. Основное преимущество “Starlight” – это направленность на развитие коммуникативной компетенции учащихся на ранней стадии обучения английскому языку, что по ФГОС является одной из основных целей изучения английского языка.  
Занимаясь по “Starlight”,уже к концу 2-го класса дети научились рассказывать о себе, о своей семье, о животных; спрашивать о погоде, любимой еде, при этом используя простые грамматические конструкции с глаголом “to be” “сan”, “have got” и два настоящих времени (Present Continuous и Present Simple).
Обсуждая самую первую ступень обучения языку (обучение алфавиту и чтению), нельзя не выделить заслуги вводно-фонетического курса, в ходе которого за 8 недель учащиеся 2-го класса выучили алфавит, овладели навыками чтения, научились распознавать транскрипционные знаки. Оригинальная идея, предложенная авторами учебника, – учить буквы так, как они читаются, а не как произносятся в алфавите (например, букву «c» учим как «k» - Cat {kat}). Данная методика позволила детям быстрее и легче научиться читать и избежать путаницы. Алфавит в его оригинальном звучании выучивается позже, как рифмовка.
Работа над фонетикой не прекращается с окончанием вводно-фонетического курса. Фонетический раздел есть в каждом модуле, это очень помогает учителю в постановке произношения и интонации учащихся. Научиться «красиво звучать» гораздо легче на начальной стадии обучения. Разнообразные песни и рифмовки, предлагаемые в учебнике, являются хорошим фонетическим ресурсом.
Далее, овладев техникой чтения, учащиеся учатся читать и понимать содержание небольших текстов на уровне значения и отвечать на вопросы по содержанию текста; пользоваться справочными материалами (англо-русским словарем, лингвострановедческим справочником) с применением знаний алфавита и транскрипции; понимать внутреннюю организацию текста; читать и понимать содержание текста на уровне смысла и соотносить события в тексте с личным опытом.
Нельзя не отметить, что содержательными линиями данного курса являются:

1. основные виды речевой деятельности, включая говорение, аудирование, письмо;

2. языковые навыки использования лексических, грамматических, фонетических средств языка.

В процессе обучения у учащихся развиваются коммуникативные умения по основным видам речевой деятельности. 
В говорении мы учимся: вести и поддерживать элементарный диалог; кратко описывать и характеризовать предмет, картинку, персонаж; рассказывать о себе, о своей семье, о друге (в пределах тематики начальной школы); кратко передавать содержание прочитанного текста; выражать отношение к прочитанному.

В аудировании: понимать на слух речь учителя, высказывания одклассников; понимать основную информацию услышанного; извлекать конкретную информацию из услышанного; вербально и невербально реагировать на услышанное; понимать на слух разные типы текста (краткие диалоги, описания, рифмовки, песни); не обращать внимания на незнакомые слова, не мешающие понимать основное содержание текста.
В письме мы учимся: правильно списывать; выполнять лексико-грамматические упражнения; делать подписи к рисункам; отвечать письменно на вопросы; писать открытки-поздравления с праздником и днем рождения; писать личные письма в рамках изучаемой тематики с опорой на образец. Проектная технология, использующаяся в этом учебнике, позволяет начинать работу над мини-проектами с первого модуля. Например, “Му House” помогает отработать лексику и тренировать употребление глагола “to be”, “My monster” прекрасно отрабатывает конструкцию “have got”, а проект “In My Zoo” поможет закрепить лексику и грамматику (в данном случае – множественное число существительных). 
Дети с удовольствием сопровождают свои речевые высказывания рисунками, проявляя фантазию и творческие способности. Как итог, устраиваются выставки лучших проектов, чтобы их могли увидеть и оценить ученики других классов. 
Проектная методика позволяет привлечь к работе слабых учеников наравне с сильными, повысить интерес обучаемых к иностранному языку. 
Учебник дает большие возможности для интегрированных уроков. Например, во 2-м классе они посвящены теме музыки. В четвертом модуле при изучении лексики на тему музыкальных инструментов и глагола “can” получается очень интересный интегрированный урок. В 3-м классе, при прохождении числительных в пределах 20, урок английского языка комбинируется с математикой. Ученики с удовольствием решают задачи на сложение и вычитание. Интегрированные уроки дают детям возможность увидеть практическую пользу от изучения английского языка, понять, что овладение языком становится не целью, а средством познания разных сфер жизни. Это прекрасно мотивирует к изучению английского языка и расширяет познавательные возможности младших школьников.
Технология ведения портфолио – ещё один немаловажный инструмент, заложенный в учебнике. Он является средством самоконтроля, самооценки и помогает учителю в общении с родителями.
Данный вид работы позволяет учащимся раскрыть свои творческие способности, раскрепоститься, преодолеть языковой барьер, а родителям – воочию увидеть достижения своих детей за два года обучения. 
Найти идеальный учебник для всех очень трудно, а скорее всего, и невозможно, но перечисленные выше достоинства УМК “Starlight”, на мой взгляд, будут способствовать повышению качества образования в соответствии с изменившимися требованиями к обучению иностранному языку, предъявляемыми современным обществом.
СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ 
В ПРЕПОДАВАНИИ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
Шакирова Гульсум Рафаэловна 

Появление новых вызовов времени вынуждает отвечать на них модернизацией школьного образования. Эти вызовы порождают новые требования к образованию и его результатам и поэтому требуют разработки нового поколения образовательных стандартов.

Стандарт – это норма, образец, эталон. Стандарт в образовании надо понимать как условие обеспечения качества образования. Это означает, что в основе стандарта должен лежать новый тип взаимоотношений между личностью, обществом и государством, который в наиболее полной мере реализует права человека и гражданина. 

Актуальность и необходимость стандартов, конечно, бесспорна. Учить поколение XXI века надо по-новому. Стандарт – это комплексная социально-экономическая инновация. И если мы хотим учить современного ребёнка качественно, то необходимо думать о новом качестве образования, которое приведёт к новому качеству жизни.

Основная идеологическая позиция стандарта – направить образование не только на обучение, но и на развитие личности ребёнка. Развитие, адекватное возрасту. Основная цель – воспитание, социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, ответственного, творческого, инициативного, компетентного гражданина России.

Стандарт устанавливает требования к результатам обучающихся, освоивших основную образовательную программу среднего (полного) общего образования: 

· личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию и личностному самоопределению, сформированность их мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, системы значимых социальных и межличностных отношений, ценностно-смысловых установок, отражающих личностные и гражданские позиции в деятельности, социальные компетенции, правосознание, способность ставить цели и строить жизненные планы, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме; 

· метапредметным, включающим освоенные обучающимися межпредметные понятия и универсальные учебные действия (регулятивные, познавательные, коммуникативные), способность их использования в учебной, познавательной и социальной практике, самостоятельность в планировании и осуществлении учебной деятельности и организации учебного сотрудничества с педагогами и сверстниками, способность к построению индивидуальной образовательной траектории, владение навыками исследовательской, проектной и социальной деятельности;

· предметным, включающим освоенные обучающимися в ходе изучения учебного предмета умения, специфические для данной предметной области, виды деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, формирование научного типа мышления, научных представлений о ключевых теориях, типах и видах отношений, владение научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами.

Формирование новой цели образования складывается из общественного договора и новых технологий. Создание информационно-образовательной среды (ИОС) является необходимым условием реализации этой цели. 

Эффективность учебно-воспитательного процесса должна обеспечи-
ваться информационно-образовательной средой – системой информационно-образовательных ресурсов и инструментов, обеспечивающих условия реализации основной образовательной программы образовательного учреждения.

Ключевые цели внедрения ФГОС напрямую связаны с изучением иностранных языков. Мы живем в едином глобальном, взаимосвязанном и взаимозависимом мире, когда размываются национальные границы, когда потоки населения, капитала, товаров свободно перемещаются в разных направлениях. Когда неизвестно, в какой стране будет работать тот или иной человек и из какой страны будут его партнеры. Поэтому владение иностранным языком становится одной из важнейших ключевых компетентностей современного человека. И то, насколько он умеет общаться, выразить себя, свои эмоции, свои чувства, свое отношение, зависит, насколько он будет успешным, насколько успешным будет его бизнес, насколько успешными будут его отношения с другими людьми. Это один из самых важных моментов, на который обращают внимание в стандартах нового поколения, формирующих такие ценностные ориентиры, как толерантность, умение общаться, умение взаимодействовать с другими людьми.

Мы все больше и больше окунаемся в мир, который породила информационная революция, – мир Интернета. И ключевая компетентность человека на сегодня – это не только сбор информации, но и ее анализ на предмет достоверности и идентичности, а также способность эту информацию отобрать и адаптировать для своих условий. Интернет международен, но самый популярный язык Интернета – английский. И люди, активно использующие компьютер, изучают именно этот язык. 

Основные содержательные линии
Первой содержательной линией учебного предмета «Иностранный язык» являются коммуникативные умения в основных видах речевой деятельности, второй – языковые средства и навыки оперирования ими, третьей – социокультурные знания и умения. Указанные содержательные линии находятся в тесной взаимосвязи, что обусловлено единством составляющих коммуникативной компетенции как цели обучения: речевой, языковой, социокультурной.
Основной линией следует считать коммуникативные умения, которые представляют собой результат овладения иностранным языком на данном этапе обучения. Формирование коммуникативных умений предполагает овладение языковыми средствами, а также навыками оперирования ими в процессе говорения, аудирования, чтения и письма. Таким образом, языковые знания и навыки представляют собой часть названных выше сложных коммуникативных умений. Формирование коммуникативной компетенции неразрывно связано с социокультурными знаниями, которые составляют предмет содержания речи и обеспечивают взаимопонимание в социокультурной/межкультурной коммуникации. Все три указанные основные содержательные линии взаимосвязаны, и отсутствие одной из них нарушает единство учебного предмета «Иностранный язык».

Опыт работы показывает, что учащиеся с большим интересом овладевают навыками общения на английском языке, когда хотят сообщить о стране или городе, в котором живут, о его прошлом и настоящем, о том, что близко и дорого им с детства. Тем самым достигается языковая компетенция. Самый большой интерес вызывают ролевые игры, в ходе которых учащийся выступает не только в роли потребителя информации об иной культуре, но и в роли транслятора собственной. Игровой момент заключается в обсуждении сверстниками из различных стран явлений родной и изучаемой культур, что позволяет реализовать социокультурную/межкультурную компетенцию. В упражнениях подобного типа реализуется концепция диалога двух культур. География, история, традиции и обычаи – вот лишь некоторые аспекты, которые могут быть освещены в ходе игры. 

Анализ современных учебников по иностранному языку показывает, что в них содержится обилие материалов страноведческого характера о стране изучаемого языка. Страноведение нашей страны, тем более – ее отдельных регионов, в учебниках представлено недостаточно. Определённо, включение краеведческого компонента в содержание обучения иностранному языку и культуре имеет большой мотивационный потенциал и позволяет более эффективно осуществлять взаимосвязанное коммуникативное и социокультурное развитие учащихся, воспитывает качества гражданина, патриота; развивает национальное самосознание, стремление к взаимопониманию между людьми разных сообществ, толерантное отношение к проявлениям иной культуры, лучшее осознание своей собственной культуры.

На уроках английского языка самый большой интерес представляют игры, которые заставляют думать, дают возможность развивать свои способности, соревноваться с другими учениками. Поэтому я активно внедряю в практику своей работы игровые технологии, помогающие решать не только проблемы мотивации, развития учащихся, но и здоровье-
сбережения, социализации. Игровые формы и приемы, применяемые мною на уроке, разнообразны:

- игры соревнования,
- игры с предметами,
- ролевые игры,
- фонетические, лексические, грамматические игры,
- подвижные игры.
В игре и через игровое общение у растущего человека проявляется и формируется мировоззрение, потребность воздействовать на мир, адекватно воспринимать происходящее, развивается компенсаторная компетенция. В игре независимо от сознания ребенка работают различные группы мышц, что благотворно влияет на здоровье. Элементы игры используются в качестве обратной связи и оценки ответов одноклассников: хлопанье в ладоши, топанье ногами, поднятие руки или сигнальных карточек различного цвета, обозначающих «да», «нет», «прошу слова».

После этапов урока, требующих большого напряжения, я провожу физкультминутки. У детей возникают положительные эмоции, когда физические упражнения сопровождаются рифмовками. Вот несколько видео для физкультминуток: 

If You Are Happy: http://www.youtube.com/watch?v=uB8SMs5Mt-k...feature=related
Clap Your Hands: http://www.youtube.com/watch?v=r0uMHAliqjo...feature=related
Head & Shoulders http://www.youtube.com/watch?v=trFfwCzuCnM...feature=channel
The Hockey Pockey: http://www.youtube.c...h?v=UDmCSvqhhoI
Использование физкультминуток мотивирует предстоящую деятельность учащихся, формирует положительный настрой на восприятие и усвоение учебного материала, создает атмосферу, в которой каждый ученик класса чувствует себя комфортно и раскованно, не боясь и не стесняясь говорить по-английски, снимает напряжение и восстанавливает работоспособность не только учеников, но и учителя.

Музыкальные паузы заполняю элементами инсценирования песен для младших школьников и паузами релаксации для старших. Более того, песня может использоваться как прием релаксации, когда у детей появляются признаки усталости и снижения работоспособности, для более прочного закрепления лексического и грамматического материала. Песни могут вводиться в связи с изучением лексической темы, например: Politics-"Wind of change"; Drugs “Hotel California” (Eagles); Teenagers “Numb” (Linking Park), Appearance “I’ve got two eyes”.

Также введение песни может быть органически связанно с изучением грамматической темы, например: Present Simple – песни из к/ф "Love Story"; Present Progressive – “I’m sitting in the morning”, Complex Object "I saw you dancing", Past Simple – "Lady in Red" (Chris de Burg); Past Simple – "Yesterday", “Hotel California” (Eagles), оборот there is – "Girl" (Beatles) и др. 

В условиях изменения содержания образования, когда происходит переход от знаниецентрического подхода к компетентностному, приоритетную роль в учебно-воспитательном процессе играют информационно-коммуникационные технологии. Использование ИКТ раскрывает огромные возможности компьютера как средства обучения. Компьютерные обучающие программы имеют много преимуществ перед традиционными методами обучения. 
Они позволяют тренировать различные виды речевой деятельности и сочетать их в разных комбинациях, помогают осознать языковые явления, сформировать лингвистические способности, создавать коммуникативные ситуации, автоматизировать языковые и речевые действия, а также обеспечивают возможность учёта ведущей репрезентативной системы, реализацию индивидуального подхода и интенсификацию самостоятельной работы учащихся. Большую помощь в изучении и закреплении грамматики в качестве дополнительного пособия предоставляет для меня интерактивный курс “Round-up” (издательство Pearson Education Limited. Longman), состоящий из нескольких дисков разных уровней. Упражнения расположены по грамматическим темам. Достоинствами курса являются возможность проверки своих ответов и компьютерное подведение результатов выполнения заданий. Курс эффективен для проведения контроля в компьютерной форме, что сегодня является актуальной проблемой при проведении мониторингов. В данный курс введены интересные игры по разделам грамматики. Важным аспектом использования ИКТ на уроках иностранного языка является проектная деятельность. Мультимедийные презентации активно вошли в процесс обучения. Учащиеся используют Интернет для сбора материала для проектов.

Одной из возможностей использования мультимедийных технологий на уроке является подготовка и проведение интегрированных уроков. Можно провести урок иностранного языка в компьютерном классе, подготовив для этого мультимедийную презентацию с ярким видеорядом (иллюстрациями, видеоклипами, звуком). Такую презентацию учитель может подготовить сам или поручить ее создание учащимся. Эта презентация может быть использована во время проведения разных форм уроков или как мультимедийное пособие для самостоятельной работы учеников при подготовке к уроку.

Использование ИКТ и интернет-ресурсов на уроке английского языка позволяет мне более полно реализовать целый комплекс методических, дидактических, педагогических и психологических принципов.
Таким образом, в новых стандартах в преподавании иностранных языков и вообще в образовательной области «Филология» не ставится единых комплексных, сложных задач по изучению теоретических основ языка, глубинных основ грамматики. Основной акцент делается на развитие коммуникаций, на умение человека общаться, на овладение языком в процессе общения.

Сегодня в центре внимания – ученик, его личность, неповторимый внутренний мир. Поэтому основная цель современного учителя – выбрать методы и формы организации учебной деятельности учащихся, которые оптимально соответствуют поставленной цели развития личности.
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