Ахметханов Радис Радикович – учитель     истории и обществознания   

МОБУ Лицей № 1 с. Большеустьикинское
Мастер-класс
Тема: «Начало Великой Отечественной войны – современное видение»
Цель мастер-класса: стремление найти общие подходы в использовании исторических фактов в ходе образовательной деятельности во время изучения темы «Начало Великой Отечественной войны».

Задачи: 
1) продемонстрировать приемы и методы технологии развития критического мышления как средство формирования УУД;
2) создать условия для активного взаимодействия участников мастер- класса между собой;3) демонстрация подхода в использовании исторических фактов, не включенных в программу на уроках истории на материале занятия «Начало Великой Отечественной войны – современное видение»
4) Показать приемы использования дополнительных материалов на уроках истории на примере изучения темы «Начало Великой Отечественной войны».
5) Показать некоторые творческие примеры организации проблемного обучения на уроках истории. 

Мастер-класс представляет собой лекционно-практическое занятие, включающее в себя элементы урока и параллельные им авторские комментарии о целесообразности и практической ценности выбранных форм работы.

План проведения мастер-класса:
1. Вступление к мастер-классу и уроку
2. Изложение теоретических положений, связанных с изучаемой темой
3. Организация практической деятельности:  Как это было? (работа с дополнительными материалами)
4. Заключение 

Ход мастер-класса.

Здравствуйте уважаемые коллеги! Тема нашего мастер-класса – «Начало Великой Отечественной войны – современное видение».   Мы хотим  показать, как исторические факты делают урок разнообразнее и интереснее. Мы не опровергаем существующие основы темы, мы их только дополняем. 

Вступление к уроку.
Основной момент  урока на тему «Начало великой Отечественной войны», основанного на материале учебника  выглядит так:

Фашистская Германия и ее союзники напали на Советский Союз 22 июня 1941 года, в 4 часа,  началась Великая Отечественная война.
Рассмотрим и дополним это утверждение на основании данных  интернет-ресурсов.
Организация практической деятельности.

Вернемся к  утверждению: Германия напала на Советский Союз 22 июня 1941 года, в 4 часа,  началась Великая Отечественная война.
 Вопрос: Только ли Германия напала на нашу страну?

 А теперь обратите внимание на первый слайд:

Германия использовала в войне военный и экономический потенциал стран-союзников, а также всех завоеванных территорий: по неполным данным в вермахте и войсках СС воевали свыше 1,8 млн человек из числа граждан других государств и национальностей. Из них в годы войны было сформировано 59 дивизий, 23 бригады, несколько отдельных полков, легионов и батальонов. Многие из них носили наименования по территориальной или национальной принадлежности: «Валлония», «Галичина», «Богемия и Моравия», «Викинг», «Денмарк», «Гембез», «Лангемарк», «Нордланд», «Недерланд», «Шарлемань» и другие. В войне против Советского Союза участвовали армии союзников Германии — Италии, Венгрии, Румынии, Финляндии, Словакии, Хорватии. Франкистская Испания в 1941 году направила для участия в войне против СССР одну пехотную дивизию (получившую название «голубая дивизия») и авиаэскадрилью «Сальвадор». Болгария не объявляла войну СССР и болгарские военнослужащие не участвовали в войне против СССР (хотя участие Болгарии в оккупации Греции и Югославии и военные действия против греческих и югославских партизан высвободили немецкие дивизии для отправки на Восточный фронт). Кроме того, Болгария предоставила в распоряжение немецкого военного командования все основные аэродромы и порты Варна и Бургас (которые немцы использовали для снабжения войск на Восточном фронте). 

Вывод : в Великой Отечественной войне против СССР участвовали всего 9 государств.

Вопрос: именно в 4 часа началась война?

Слайд №2.

Начало войны

На севере Балтики осуществление плана «Барбаросса» началось вечером 21 июня, когда немецкие минные заградители, базировавшиеся в финских портах, выставили два больших минных поля в Финском заливе[73]. Эти минные поля, в конечном счёте, смогли запереть советский Балтийский флот в восточной части Финского залива. 22 июня 1941 года в 3:06 Начальник штаба Черноморского флота контр-адмирал Иван Елисеев приказал открыть огонь по германским самолётам, которые вторглись далеко в воздушное пространство СССР, чем и вошёл в историю: это был самый первый боевой приказ дать отпор напавшим на СССР немецким войскам в Великой Отечественной войне. 

В 3:07 Г. К. Жуков получил первое сообщение о начале боевых действий.

Вывод: на отдельных участках боевые действия начались раньше.

Вопрос: Как и когда появилась название «Великая Отечественная»?
Слайд №3.
Название «Великая Отечественная война» стало использоваться в СССР в первый же день войны после обращения Юрия Левитана 22 июня 1941 года: 

Внимание, говорит Москва. Передаем важное правительственное сообщение. Граждане и гражданки Советского Союза! Сегодня в 4 часа утра без всякого объявления войны германские вооружённые силы атаковали границы Советского Союза. Началась Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков. Наше дело правое, враг будет разбит. Победа будет за нами!

В число первых употреблений этого словосочетания применительно к войне СССР с Германией входят и статьи газеты «Правда» от 23 и 24 июня 1941 года 

В радиообращении Сталина к народу 3 июля 1941 года эпитеты «великая» и «отечественная» употребляются раздельно. Поначалу название воспринималось не как термин, а как одно из газетных клише, наряду с другими подобными словосочетаниями: «священная народная война», «священная отечественная народная война», «победоносная отечественная война». Российский историк Олег Будницкий отметил, что название «Великая Отечественная война» родилось по аналогии с Отечественной войной 1812 года[ Термин «Отечественная война» был закреплён введением военного Ордена Отечественной войны, учреждённого Указом Президиума Верховного Совета СССР от 20 мая 1942 года. 

Вывод: Название войны зародилось с первых дней, сначала как неофициальное, впоследствии он стал и народным, и официальным.
Вопрос: Почему именно 22 июня Гитлер напал на СССР?

Слайд №4.

Директива Главного командования вермахта №21, иначе план «Барбаросса», подписанная фюрером 18 декабря 1940 года. В ней значится: «Приказ о стратегическом развёртывании вооружённых сил против Советского Союза я отдам в случае необходимости за восемь недель до намеченного срока начала операций. Приготовления, требующие более продолжительного времени, если они ещё не начались, следует начать уже сейчас и закончить к 15.5.41». 

Вопрос: как видим, дата устанавливалась другая -15 мая 1941 года. Почему дата поменялась?

Слайд № 5.

Уже 3 апреля ОКХ отдало приказ, в котором говорилось о переносе операции «Барбаросса» «по меньшей мере на четыре недели». Отсрочка мотивировалась необходимостью военной операции на Балканах. 30 апреля, уже после завершения оккупации Югославии и Греции, в новом приказе впервые была названа конкретная дата нападения — 22 июня, и она была выдержана. 17 июня войска Германии и её союзников получили кодовый сигнал «Дортмунд» для выдвижения на исходные позиции.
Слайд № 6.

По мнению некоторых мистически настроенных людей, нападение на СССР Гитлер специально приурочил ко дню, когда Русская православная церковь праздновала «День всех святых, в земле Российской просиявших».
 Слайд № 7.
По мнению таких авторов, как В. Суворов (Резун) и М. Солонин, Гитлер предпринял вторжение в момент, наиболее благоприятный для того, чтобы упредить советские войска, которые сами готовились к нападению на Германию. На 6 июля 1941 года Сталиным было якобы назначено начало похода РККА в Европу. Гитлер, зная об этом, выбрал время, чтобы внезапным ударом разбить советские войска, сосредоточенные вблизи границ и совершенно не готовые к обороне. Поэтому он и отложил нападение до 22 июня, чтобы действовать наверняка.

Слайд № 8.
Гитлер рассматривал поход на СССР как «борьбу с безбожным большевизмом», и что немецкая администрация повсеместно открывала в оккупированных областях храмы, ранее закрытые большевиками. 

Слайд № 9.
Английский историк А. Дж. П. Тейлор ещё в 70-е годы прошлого века писал: «Впоследствии считали, что осуществление плана „Барбаросса“… было… отложено из-за событий в Югославии… Это легенда, придуманная немецкими генералами для оправдания своего поражения в России и фактически ни на чём не основанная. Лишь 15 из 150 немецких дивизий, предназначенных для первого удара, были отвлечены на Балканы. Вряд ли это серьёзная потеря. Планы мобилизации в Германии для Восточного фронта не были выполнены к 15 мая… вследствие недостатка снабжения, особенно автотранспорта… Отсрочка, возможно, даже оказалась кстати, поскольку после весеннего таяния снега земля просохла к середине июня»

Сделаем вывод вместе: только объективная причина-недостаток снабжения привела к установлению даты нападения на 22 июня. 
Вывод по характеру начала войны:

Характер войны со стороны фашисткой Германии:
1. Захватнический

2. Вероломный 

3. Кровопролитный

4. Антигуманный

Характер войны со стороны СССР:

1. Освободительный

2. Справедливый

3. Гуманный

4. Кровопролитный

Заключение.
Урок истории не может проводиться только по материалу учебника. Использование дополнительного материала пробуждает интерес к изучению истории, делают урок ярче, запоминается надолго.

Спасибо за внимание.

