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Цель:

обсуждение алгоритма действий учителя при образовательной деятельности на уроке ОДНК НР по формированию комплексных подходов при изучении темы  «Семья –хранитель духовных ценностей»

 Задачи: 

-определять актуальность и социальную значимость данной темы;
-обсуждение вариантов проведения уроков и довести до сознания детей;
-показать семью как хранителя и носителя духовности в разрезе истории;
.-изучить и проанализировать духовные традиции семей.

 Уважаемые участники мастер -класса! Сегодня мы с вами поговорим на тему: «Семья –хранитель духовных ценностей», определим актуальность и значимость этой темы.
Попробуем ответить на вопрос ”Что  такое духовно-нравственное  воспитание?” (Ответы, 2-3 достаточно.) Спасибо, коллеги!

Духовно-нравственное воспитание понимается как целенаправленная деятельность, нацеленная на приобщение человека к миру, на постепенное восстановление целостной структуры личности, самоопределение человека и совершенствование его в добродетели.

-Что является основой духовно-нравственного воспитания? (Ответы,)
Считаю, что основой духовно-нравственного воспитания, прежде всего, является духовная культура той среды, в которой ребёнок живет, в которой происходит его становление и развитие - это духовная культура семьи.
Я предлагаю вам рассуждать: что такое семья?
  Какое  определение дадите членам семьи?   ( мама, папа,  бабушка, дедушка, брат, сестра?) 

Какие отношения должны быть между членами семьи? 

 На чем держится семья?

 Какое слово объединяет всех членов семьи? 

На какие семейные ценности должен ориентироваться ребенок?  (Ответы и показ слайда.) 
Тема «Семья –хранитель духовных ценностей».  дана в учебниках  М.АБикмеева , Н.Ф.Виноградовой ОДНК НР (5 класс).  Но достаточно ли этот материал, чтобы в полном объеме довести до сознания учащихся 5 класса эту тему? (Знакомство с материалами учебника и обсуждение)
- Какие термины использованы?
 Какие сказки можно прочитать?

Какие картины можно анализировать?

- Как вы провели бы этот урок? 

 Этот урок я провожу в виде «Урока –встречи». ( Приглашаются родители  и организуется выставка ручных работ). В начале урока изучаем материал учебника, отвечаем на вопросы. Обращаю внимание на тесную связь между старшим и младшим поколениями., Каждая семья предоставляет свой материал, который близок им по душе.  В ходе урока бабушки знакомят детей с народными играми: показывают   ход игры, играют с ними, разучивают способы игры на кубызе, загадывают загадки,  учат прибаутки. Дедушки показывают свои мастерства по плетению корзин из ивы, из бересты. Мамы организуют выставки   ручных работ ,а папы показывают резьбу по дереву и учат «аз»ам  работ.   Вначале дети знакомятся со всеми гостями этого урока , а потом, каждый выбирает себе понравившиеся занятие. На таких уроках у детей появляется интерес к народным традициям,  чувства уважения за  своих родителей. Каждый ученик показывает   и свои работы, которым учили их старшие.  Дети учатся быть трудолюбивыми, терпеливыми, у них формируется  чувство ответственности  за сохранение  семейных ценностей и гордость за членов своих семей. Дома учащиеся  на эту тему пишут мини- сочинение .  Детям следует не только рассказывать о семейных ценностях, а передавать свои знания и умения на  личном примере.  Народные традиции передаются    родителями,  а также мастерами, учителями.  

Сейчас мы с вами смастерим войлочные бусы.( показ и изготовление войлочных шариков)
. Я  думаю, чтобы формировать высокую внутреннюю культуру , светлые , добрые человеческие качества, такие уроки   уместны. 
 Как вы думаете, можно ли провести такие уроки встречи по этой теме. Нужны ли такие уроки?
