Каталог психологический сайтов

psychologos.ru - Энциклопедия практической психологии
psychologos.ru - «Психологос» - сайт, созданный под редакцией профессора, доктора психологических наук Н.И. Козлова, содержит на своих страницах огромное количество полезных статей, написанных профессиональными психологами. Здесь можно найти ответы практически на любые вопросы и проблемы, которые могут возникнуть в семье, карьере, личностном развитие и росте, взаимоотношениях с близкими. Все статьи написаны доступным и понятным языком, содержат примеры из жизни и главное - практические советы и способы решения проблем. Некоторые статьи проиллюстрированы видеозаписями - отрывками из художественных и документальных фильмов. Главный принцип построения статей - это отсутствие воды, все четко и лаконично, обозначается проблема, даются пути ее решения. Кроме этого на сайте размещены тренинги, упражнения и психологические игры для самосовершенствования и саморазвития.

bookap.info - Книги по психологии
bookap.info - «Психологическая библиотека» - портал, собравший на своих страницах внушительную коллекцию книг по научной и популярной психологии. Конечно, все хотят быть счастливыми и любимыми, успешными в бизнесе, богатыми и преуспевающими личностями. И каждый добивается своей цели разными путями. Один из безопасных и проверенных вариантов - прочитать книги по конкретной проблеме и начинать действовать. Так вот, на данном сайте можно найти бесплатные для чтения и скачивания психологические книги практически на любую тематику - это книги о психологии влияния, психологии богатства и денег, построения отношений, НЛП, психология языка и жестов, соционика, психология сновидений, гипноз и манипуляции, и многое др.

Блог «Дайджест психологических исследований» 
Дайджест психологических исследований — блог об интересных научных исследованиях в психологии. Дайджест психологических исследований – это обзор научных исследований по психологии и смежным областям, публикующихся в международных научных журналах. Мы следим за новыми номерами ведущих журналов и отбираем из них самые интересные и важные статьи.

Интернет-портал для социальных психологов 
Сотрудниками факультета социальной психологии МГППУ создан интернет-портал «Социальный психолог» — информационная и интерактивная среда для ученых, профессиональных психологов и студентов. На портале публикуются научные статьи, рецензии, книги, методические разработки, справочные материалы, анонсы образовательных программ и др.

Портал психологических изданий — PsyJournals.ru 
Новый портал PsyJournals.ru — проект, объединяющий в себе информацию о ведущих электронных и печатных русскоязычных периодических изданиях в сфере психологии (особое место среди которых занимают издания, рекомендованные ВАКом; базу данных статей по различным направлениям психологии, часть которых находится в бесплатном доступе; переводы работ из ведущих англоязычных журналов, тематические обзоры зарубежных публикаций.

SPSS в психологии и социальных науках: LJ-сообщество 
Сообщество пользователей SPSS создано для обсуждения вопросов применения статистического пакета SPSS и компьютерного анализа данных в психологии и социальных науках. Сообщество не поддерживается корпорацией SPSS, а создано для общения между пользователями-энтузиастами программного обеспечения SPSS.

Выготский Лев Семёнович, международная кафедра «Культурно-исторической психологии – школа Выготского» 
Сайт отражает деятельность Международной кафедры культурно-исторической психологии МГППУ, представляет международный научный журнал «Культурно-историческая психология», российское отделение ISCAR (международное общество культурно-деятельностных исследований). Проект ориентирован на ученых, работающих в области Культурно-исторической психологии, студентов, аспирантов и практикующих психологов, интересующихся идеями школы Л.С. Выготского.

http://www.childpsy.ru
Для психологов, преподавателей работающих с детьми в саду, в школе, в центрах открыт новый информационный-методический портал «Детский психолог», который освещает все направления возрастной психологии, отрасли детской психологии, содержит публикации научных результатов психологических и педагогических исследований, обзоры книг, хрестоматии…

Новый сайт методического центра МГППУ «Игры и игрушки» 
Сайт предназначен, в первую очередь, для родителей и педагогов и призван помочь выбрать среди огромного числа игрушек именно те, которые необходимы для игры ребенку в определенном возрасте. В основе выбора игрушек лежит психолого-педагогическая экспертиза, разработанная авторами сайта.

Бесплатная англоязычная психологическая литература в Сети 
Найти русскоязычную и переводную литературу в Рунете сейчас бывает сложно, но можно; основная масса изучаемой в ВУЗах психологической литературы старательно отсканирована и помещена на собственных или приятельских сайтах. Оно и понятно: отечественный интернет во многом держится исключительно на энтузиазме строящих его людей. По-другому дело обстоит с интернетом заграничным: далеко не всегда можно найти то, что нужно, за бесплатно. Но при этом читать статьи на английском бывает необходимо или может просто хотеться с целью повышения уровня психологической грамотности и осведомлённости.

Psinovo.ru 
Предлагаем информацию, которая будет полезна практикующим психологам и студентам факультетов психологии, педагогики, родителям и всем, кто интересуется психологией и воспитанием детей. Для вас ряд практических пособий по психологии, программ, различных упражнений, игр для диагностической, коррекционно развивающей работы с детьми - дошкольного, младшего школьного возраста и подростками.

rospsy.ru 
Сайт «Российская психология» всегда готов обеспечить Вас самой оперативной информацией о событиях в мире психологии. Российская психология – первый информационно-аналитический портал, предоставляющий возможность быть в центре событий Психологической жизни России. Мы освещаем мероприятия по всей стране. Главный партнер – Федерация психологов образования России, общественная организация, в состав которой входит 51 регион.

Задача, которую мы перед собой ставим – создание единого информационного пространства для профессионального сообщества психологов.

rospsy.ru – сайт, на котором Вы можете разместить свое мнение на любой актуальный вопрос в разделе «Мнение» (раздел планируется), можете сообщить о конференции в Вашем регионе (раздел «Конференции» и «Новости»), разместить Ваши публикации (в разделе «Библиотека»), создавать и участвовать в те#mce_temp_url#мах на Форуме.

http://www.mgppu.ru/ официальный сайт Московского городского психолого – педагогического университета.

Психологические журналы.

1. vestnik_psy@mail.ru
2. http://www.voppsy.ru/ -вопросы психологии

3. http://jvnd.ru/ - журнал высшей нервной деятельности И.П. Павлова

4. http://psyjournal.ru/ -журнал практической психологии и психоанализа

5. http://psyjournals.ru/kip/ - журнал – культурно – историческая психология

6. http://www.1september.ru/ru/psy.htm - журнал «школьный психолог».

