Информация

по учебно-методической работе с 24 по 29 сентября 2018 года

1. Образовательная деятельность

I. Завершились курсы повышения квалификации:

1. На базе Института развития образования РБ 9 курсов (на которых обучились 343 чел.) для учителей:
  - английского языка по теме «Современный урок иностранного языка в свете требований ФГОС» - 75 чел.;
- ИЗО, МХК по теме «Теория и практика преподавания предметов «Изобразительное искусство», «МХК» в условиях реализации ФГОС» (проведено 1 мастер-класс, 1 открытый урок) - 33 чел.;

- физики по теме «Современные стратегии реализации ФГОС основного и среднего общего образования по физике» (проведено 1 мастер-класс, 1 открытый урок) - 34 чел.;

- руководителей ОО по теме «Грантовая деятельность как средство инновационного развития образовательной организации» - 15 чел.;

- методистов, заместителей директора по НМР по теме «Проектное управление в образовательной организации в контексте повышения качества образования» (проведено 4 мастер-класса) - 13 чел.;

- преподавателей ПОО по теме «Методическая компетентность педагога в соответствии с требованиями профессионального стандарта педагога профессионального образования» (проведено 1 мастер-класс, 1 открытый урок) - 16 чел.;

- воспитателей ДОО по теме «Содержание и организация образовательной деятельности в ДОО с родным (башкирским) языком обучения в свете требований ФГОС ДО и профессионального стандарта педагога» (проведено 5 мастер-классов) - 57 чел.;

- музыкальных руководителей ДОО по теме «Художественно-эстетическое воспитание детей дошкольного возраста в свете требований ФГОС ДО» (проведено 6 мастер-классов, 2 открытых урока) - 51 чел.;

- педагогов всех категорий по теме «Методика применения современных ИКТ при организации электронного обучения в условиях реализации ФГОС» с 24 по 29 сентября - 49 чел.

Всего проведено 18 мастер-классов, 5 открытых уроков.
2. На выезде 6 курсов (на которых обучились 168 чел.) для учителей:

- башкирского языка и литературы по теме “Проектирование современного урока башкирского языка и литературы в соответсвии требованиям ФГОС и профессиоанльного стандарта педагога”
 с 24 по 29 сентября 
в 
Белебеевском районе  - 28 чел.; 

- немецкого языка по теме «Современный урок немецкого языка в условиях реализации ФГОС» с 24 по 29 сентября в Абзелиловском районе - 35 чел.; 
- ОДНК НР по теме «Теория и практика преподавания предметов «Искусство» и МХК в условиях реализации ФГОС» с 20 по 29 сентября в Бакалинском районе - 28 чел.;

- географии по теме «Повышение профессионального мастерства учителя географии в условиях реализации ФГОС» 
с 24 по 29 сентября  в Илишевском районе - 28 чел.;

- химии по теме «Особенности преподавания химии в условиях введения и реализации ФГОС»
с 24 по 29 сентября в Уфимском районе - 25 чел.;

- педагогов всех категорий по теме «Профилактика суицидальных тенденций среди несовершеннолетних» с 27 по 29 сентября в Балтачевском районе - 24 чел.

3. Дистанционно 5 курсов (на которых обучились 125 чел.) для учителей:
- технологии  по теме «Преподавание технологии в условиях реализации ФГОС» с 13 по 26 сентября - 24 чел.;

- ОБЖ, БЖД по теме «Структура и содержание преподавания предмета ОБЖ, БЖД в образовательных организациях в условиях введения и реализации ФГОС» с 13 по 26 сентября - 12 чел.;

- физической культуры по теме «Информационно-коммуникационные технологии в преподавании физической культуры и спорта в свете требований ФГОС» с 13 по 26 сентября - 19 чел.;

- старших вожатых, классных руководителей по теме «Современные формы и технологии организации деятельности старшего вожатого ОО с учетом профстандарта «Специалист в области воспитания образовательной организации в условиях реализации ФГОС» с 10 по 29  сентября - 30 чел.;
- педагогов всех категорий по теме «Коррекционно-педагогическая помощь детям с ОВЗ в условиях реализации ФГОС» с 17 по 29 сентября - 40 чел.

Всего на КПК обучились 636 чел.
II. Курсы профессиональной переподготовки:

1) завершили работу 2 курса (на которых обучились 39 чел.) по направлениям:

- Психология (4 сессия) с  10 по 27 сентября - 25 чел.;

- «Менеджмент в образовании» (1 сессия)
 с 24 по 29 сентября - 14 чел.;  

2) 26 сентября состоялась итоговая аттестация слушателей КПП по направлению  «Логопедия»
 - 11 чел.

III. В течение недели состоялись 4 семинара (в которых приняли участие 291 чел.): 

- 26  сентября кафедра физики, математики и информатики провела  семинар по теме «Методические основы организации безопасности детей в сети Интернет»
- 98 чел.;

- 27 сентября кафедра дошкольного и предшкольного образования провела  семинар-совещание для методистов отделов образования, курирующих вопросы дошкольного образования, по теме «Дошкольное образование: проблемы и перспективы развития» - 107 чел.;

- кафедра русского языка и литературы провела 2 семинара:

- 25 сентября для консультантов учителей русского языка по теме «Совершенствование предметных компетенций учителя, востребованных при подготовке обучающихся к ЕГЭ по русскому языку» - 39 чел.;

- 27 сентября по теме «Совершенствование предметных компетенций учителя, связанных с подготовкой обучающихся к ОГЭ/ЕГЭ по русскому языку» в Гафурийском районе   - 47 чел.

2. Методическая деятельность

1. Составлены планы Института на 2018-2019 учебный год:

- по научно-методическому сопровождению введения и реализации ФГОС;

  - мероприятий, направленных на поддержку школ  со стабильно низкими результатами ГИА;

- по сотрудничеству с издательствами;

- по проведению вебинаров.

Проректор УМР




Л.Ф. Шакурова
